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fen-e ftsyarnrszágon antiszemitizmus ?
Szabatos kérdésre szabatos 

igenis van.
A Tisza-kormány és méltó 

áldástalan uralkodása alatt, a 
lizmus kalózhajóin garázdálkodó plutok- 
ráczia, az ország vagyonát össze hará­
csolta nemcsak, de a népnek Istenébe, 
vallásába helyzeti hitét és bizalmát is 
megrendítette az által, hogy az egyház­
politikai törvényeket kierőszakol la; és ezen 
ténye állal, zavart csinált, azon nyilván­
való szándékkal, hogy — a zavarosban 
könnyebben halászil ttssoti.

És mivel a merkantlilizmusnak, a né­
pek jólétét mindenütt tönkretett emberte­
len plutokrácziának, legfőbb matadorjai 
a zsidók. kik a börzét, a nagyipart, a ke­
reskedelmet, a vállalkozást és minden dú­
san jövedelmező forrásokat maguknak le­
foglaltak: semmi csodálkozni való nincs 
azon, hogy a nép őket tartja, tekinti min­
den szerencsétlensége okozójának. És biz­
tosítunk mindenkit, mikép, ha a Szent 
István birodalmában élő népeket titkos 
szavazás utján, megszavaztatnák, hogy — 
antiszemiták-e vagy nem ? — az abszo­
lút többség: antiszemita lenne . . . És a 
nép hitét nemcsak az elősorolt fények 
igazolják, de méltó haragját is kihívják 
például az olyanféle szemtelenség, minő a 
nagymarosi eset.

Az országnak háromnegyed részben 
zsidósajtója is olyan formán viselkedik, 
mint az a délamerikai fölszabadult néger, 
aki szabadosságának rakonczátlan érzeté­
in, fölkapott az ültetvényes zongorájá­
nak a hangjegytartójára és lábaival verte 
a billentyűket ... No de vigyázzon a 
zsidó-sajtó, hogy az a fuvalom, mely Bécs 
felöl lengedez, viharrá, ne változzék !...

Mi a keresztény fclebaráli szeretet 
Etelékében élő népek a vihart nem ki- 
,(injuk, sőt lelkünk egész erejéből óhajt- 
ink, hogy a tornyosuló lellcgek elsimul­
janak, hogy a jó egyetértés közöttünk is- 

feltámadjon!--

Aki e szomorú valóságot látja, elborul , 
a lelke fölötte és megjelennek lelki szemei | 
előtt a letűnt, az Isten nélkül való szív- I 
leien plutokráczia által tönkretett magyar I 
türehnességnek, jólétnek és megelégedés- . 
nek szent képei ... A falvakon a vegyes 
vallást! lakosság »atyafi«-nak szólította 
egymást és türelmességében annyira ment, | 
hogy még egymás ünnepei iránt is tisz- \ 
telettel viseltetett. A városokban a kis- ; 
ipar, a kis-kereskedés vagyonos polgáro- ! 
kai teremtett, kik hévvel, szeretettel tilg- : 
göltek a hazán és becsületes munkájuk 
és szorgalmuk gyümölcséből, hasznos es i 
munkás polgárokat neveltek a hazának, a 
társadalomnak és őrei voltak a tiszta er­
kölcsnek. A nagyvárosok azok voltak a 
vidéknek, ami a nap a bolygóknak: él­
tetői, világosság terjesztői.. És az egész 
társadalom fölött virrasztóit az Istenbe 
helyezett bit, a tiszta erkölcs és a keresz­
tény felebaráti-szerelel szentháromsága.

És most ? Most halomra dűlt a régi 
társadalmi intézményeknek minden osz­
lopa ... A vallásfelekezetek farkas-szemet 
néznek egymással, mint a ragadozók, az 
elhullott préda, a plutokráczia által elej­
tett régi boldogság hullája fölött: lesven, 
hogy melyik ragadhat el nagyobb konczot 
_ a senki örökéből ? . . A kisvárosok 
polgárságának iparát és kereskedelmét 
felfalván a nagy gyáripar, a börze és a 
nagykereskedés malochjai: tódul a nagy­
városok felé, és ott szaporítja a paupe- 
rizmus nyomorultjaiból toborzó anar­
chisták és szocziálisták félelmetes táborát.. 
A nagyvárosok nem olyan napok többé, 
melyek fényt és világosságot, kultúrát és 
jólétet árasztanak a körükben levő kisebb 
bolygók, — a kisvárosok és falvakra: 
hanem a phdókráczia kincses várai, 
melyekben a pénzkirályok a bálvány­
istenek; az a nép meg, melynek vagyo­
nából a pénzkirályok kincse összehará­
csoltatok boldog legyen, ha a királyok 
talpát nyalhatja és az asztalaikról lehul­
lott morzsákból nyomorult életet tenget- 

| heti . . • No uraim! ha az önök liherá-
Lapunk mai száma 12 oldal. 

lizmusának a fája csak ilyen gyümölcsöket 
terem: száradjon el annak a méregfánaK 
még a legvékonyabb hajszál-gyökere is! 
és a helyet, ahol állott, lepje el a népek 
kényeiből származó tenger, hogy a másik 
millénium elkerülje! . . .

Mit használ a keresztény társadalom­
nak az. hogy most már elég későn, 
tudatára ébredt annak, hogy mind e 
nyomort az o elhetetlensége is okozta, 
hogy nagyságának sokszoros túlsúlyával 
nem akadályozta meg azt, hogy a zsidóság 
nem csak egy külön ariszlokracziáva ■ - 
a pénz arisztokrácziájává küzdötte föl 
magát, de hatalmának mindenható ere­
jével, a régi keresztény társadalmi intéz­
ményeket nyomról nyomra lerombolja ?... 
és oda juttatja Magyarországot nemsokára, 
hogy azon a földön, melyen a hős 
Árpádnak hadai küzdöttek — valóságos 
zsidóország lesz . . . és a magyar arisz- 
tokráczia által fölszabadított nép rab­
szolgája lesz a zsidó pénzkirályoknak!

És mégis használ ezen ludat, ezen 
mert a bécsi hajnalhasadás 

hogy a ravasz

t

fölébredés;
minket is serkenteni fog:
ellenség minden ezután! támadását visz- 
szaveri ük! é. y.

Húsz év előtt.
Én is városatya voltam 1875-ben és 

talán a legfiatalabb, kit az ellenzék vitt 
be a zöldasztalhoz; én is szájaskodtam 
elegei, hogy észre vegyenek.

llát észre vettek.
Néhai boldog emlékezetű Lukács György 

polgármestersége alatt nem hanyatlott 
ugyan közéletünk, hanem mindenfelé adó­
sok voltunk.

Tartoztunk a légszeszgyárnak, a nagy­
váradi takarékpénztárnak, az irgalmas 
rendnek, az Orsolya szüzeknek, a vállal­
kozóknak, sőt tán még a napszámosok­
nak is-A jó öreg Matta Ferencz főpénztár- 
nokunk a hónap közepe felé csak úgy 
dédelgetve adott fizetést a polgármester­
nek. a főbb tisztviselők vártak szorongva 
a hónap közepéig, a tanítók fizetése a 
hónap végén járt ki.__________________



TISZÁNTÚL (265. sz.t 1895. november 10.

Jogosan mondhatta néhai Hoványi 
jogakadémiai igazgató úr a közgyűlésen, 
mikor egy alkalommal 20,000 Irtot akar­
tunk kölcsön venni a Nagyváradi Taka­
rékpénztárból :

— Igen, ha kapnak!
Hát a jó öreg Incze János, káptalani 

fiskális, megbólintotta a lejét. Szerette 
Nagyváradot, oda mondta halkan:

— Van ám még bank is!
Amire meg Kubinszky Lajos, püspök­

ség! főfiskális hajtogatta a fejét kétke- 
döleg.

Alert az a 20,000 Irt nagyon is sok 
pénz volt, főleg a városnak; mivel nem 
szokott rendes időben törleszteni, amiért 
ki is volt kötve, hogy ha rendesen tör­
leszt, 6^o, ha rendetlenül törleszt, 7% a 
kamat.

Iskoláink iszonyúan megvedlett álla­
potban voltak.

A regále a püspökségé, káptalané és 
a kincstáré volt, bérlők kezeiben, kiknek 
szava rá nehezedett közéletünkre.

Ki csodálkozott volna hál azon, hogy 
Lukács György elkívánkozott innét Tisza 
Kálmán mellé először miniszteri taná­
csosnak. azután lett belőle államtitkár.

Ekkor aztán kerestük a polgármester­
nek való emberi.

Az egyik önkényt ajánlkozott, a má­
sikat föl kellett fedezni.

Az, aki önkényt ajánlkozott, az nem 
kelleti, akit felfedeztünk, nem akart jönni.

És bizony hogyha tudja a város hely­
zetét, aligha vállalkozott volna arra a ke­
mény munkára, ami itt a polgármesterre 
várt. Én magam figyelmeztettem öt, hogy 
vigyázzon és tömörüljön a pártja, mert 
kemény diót kell összetörni a másik jelöli 
megbuktatásában.

Ez a föl fedezett ember Sál Ferencz 
volt.

Az ellenjelöltje Gyalokay Antal.
Komor gondok közt léptünk a város­

háza küszöbére 1875. november 11-én. 
Ez volt a választó közgyűlés napja.

Sokunk előtt lebegett az a gondolat, 
hogy a Biharvármegyétől hozzánk átho­
zandó megyei ügyész fog-e bírni erővel 
arra, hogy a város ügymenetét átalakítsa.

A városházában zajongó ellenzéket a 
másik jelöli hatalmas alakja, tüzes szónok­
latai, ügyes vitatkozás! képessége ragad­
ták el. inig a vármegye ügyészét, ki ak­
kor nem régiben pályázott eredménytele­
nül a megyei főügyészi állásra, alig is­
merték az ifjabb nemzedékből.

Mini orkán zugolt a gyülésteremben 
Gyalokay Antal neve, alig hallatszott a 
Sál Ferenczé.

A szavazás el lön rendelve.
A szavazás eredménye csakhamar 

közzé tétetett. Sál Ferencz kapott 46 
szavazatot. Gyalokay Antal 40 szavaza­
tot, négy szavazólap üres volt.

Mikor az eredmény közhírré lett téve, 
mintha lidércznyomás alul szabadult 
volna fel az egész gyülésterem. Hatalmas 
éljenzés fogadta a közgyűlési terembe 
belépő polgármestert; ez az éljenzés párt- 
külömbség nélkül zendüll meg.

Az uj polgármester rövid szavakban 
köszönte meg megválasztatását és f'oga- 
dásl tett a közgyűlés színe előtt, hogy min­
den erejét a város érdekeinek szolgála­
tára szenteli.

Elfogadtuk az ígéretet. Jól esett ne­
künk az a tudat, hogy lesz egy embe­
rünk, aki gondolni fog helyettünk a mi 
ügyeinkkel és dűlőre vezeti közéletünk 
kátyúba jutott szekerét.

No hogy beváltotta-e szavát, isten, 
ember láthatja, aki körülnéz városunk­
ban és visszaemlékezik arra az időre, 
amikor Nagyvárad ronda fészek volt. Az 
volt, mert nem telt a tisztán tartásra, 
középületeink épúgy nem voltak, mint a 
magánosoknak nem akadt ízlésük és a 
kert-utczai kétemeletes ház, a lőutczai gróf 
Bethlen Gergely-féle ház, a városházának 
kétemeletes épülete, a Teleky-ulczai köz­
ségi elemi iskola volt, a Szent László-téri 
épületeken kívül, a jóra való ízlés mint aképe.

Es csodálatos az, hogy Sál Ferencz 
polgármesterségét azok támogatták le„' 
jobban és legerősebben mindenkor, akik 
vele szemben 1875. évi november 11-én 
Gyalokay Antalra szavaztak.

Nem volt eset arra többé, honv az 
az ellenzék vele szemben jelöltet állított 
volna.

Az, aki az ellenzéket így meg tudta 
kötni, csak nagy alkolásokal állítha­
tott elő.

Legyen üdvözölve e napon, s ha 
visszanéz megfutott pályájára, legyen 
büszke arra, mert polgártársainak osztat­
lan elismerése fogja körül.

Egy a régiekből.

Támadások.
Az úgynevezett liberális-sajtó nekiszilajo- 

dott durvassággal támadja mindazokat, a kik 
a katholikus egyház érdekeit szivükön viselik s 
ezeknek a megvédésére szentelik tehetségüket.

Valóságos terrorizmus az. melyet a tekin­
tetben a zsidó sajtó nagy virtuozitással kifejt. 
Az illem szótárát ők nem ösmerik s innen van. 
hogy a támadások eszközeiben sem igen válo­
gatósak.

Félnek, rettegnek küzdelmünk sikerétől, 
létjogosultságától s nemtelen hazugságokkal 
akarják lealacsonyítani magasztos törekvé­
seinket.

Ennek a csúnya politikának azonban nem 
hisz az a Katholikus egyház hivőközönsége, mely 
fölháborodással látja az egyháza ellen indított 
hajszát. Eredménytelen és hiába való munkát 
teljesít tehát a megfizetett sajtó, mikor szitkot 
szór, hazudik, rágalmaz és mások tisztességé­
ben és becsületében gázol.

A kath. egyház hívőinek nagy, igen nagy 
sokasága nincs egy véleményen a parlament 
többségének nézetével s küzdeni, harczolni fog 
az egyház megsértett, megcsorbitott érdekeinek 
a helyreállítása érdekében. A király minden­
esetre szentesíteni fogja a felekezetnélküliséget 
is, de ez nem akadályozza meg azt, hogy az 
egyházra nézve sérelmes törvény ellen ne ági-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Szamár a kordéban.
— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —

Irta. Kincs István.
A házassághoz nem elegendő, hogy valaki 

fehérnépet találjon. Hiszen, ha az elég volna! 
Akkor Fehér Mátyás bizonyos, hogy már régen 
fészket rakott volna másodmagával valami 
harmademeleti kétszobás lakásban. De hát nem 
tette. S ah! beszélni könnyű. Az emberfia a szá­
jával minden minutában megházasodhatik, 
hanem tessék aztán azt a valóságban meg is 
bizonyítani.

Mert hát az asszonyt is fogni kell, sza­
kasztott. mint a halakat. A halnak horog kell, 
az asszonynépségnek pénz, hivatal, minél ficsu- 
rosabb tartás, égő széni, fürtös haj. kifent 
bajusz. No és Fehér Mátyásnak mindebből a 
sok rekvizitumból csak egy szerény hivatal 
jutott. Azt tűzte a horgára s evvel a koldus 
csalétekkel már negyvenöt esztendeje vadász — 
de hasztalan. Lépre nem megy neki senki.

Régi dolog az már, hogy igazságtalan a 
világ. Nem kérdi, mi törte meg Fehér Mátyás 
alakját, nem akarja tudni, mi harniatozta azt 
a bánatos nézést a tekintetébe, mi gyomlálta 
ki a fekete szálakat hajának régente olyan sűrű 
erdejéből. A világ most csak azt tudja, hogy Fehér 
uram öreg ember. Es öreg embernek nincsen 
böcsülete az asszonyok előtt.

Szegény Fehér Mátyás! Beh! sokszor pa­
naszkodott nekem. Elpanaszolta szomorú sorsát. 

hogy 6 csak megpróbáltatásra született e világra: 
nem tud olyan jó lélekre találni, ki megossza 
vele örömét, bánatát. Ö remete marad, milliók 
között s mint remete fogja bevégezni pályafu­
tását; az ő koporsójánál nem fog sírni senki.

Vigasztaltam.
Nem addig van az. Mindjárt nem szabad 

elkeseredni. S amellett csak bele kell vágni a 
fejszét a fába; mert mi a manót! negyvenöt 
esztendővel csak nem sorozza magát senki is 
a vénemberek klasszisába.

— A kopasz fejem, az az megver de tisz­
tára — veté ellen Fehér uram.

— Hm. — Láttam én már harininczesz- 
tendös embereket, kiknek a kupája olyan tar 
volt, mint a templomtorony, mikor újra czinezik. 
Hanem azért mégsem estek kétségbe — biz­
tattam az öreget —- Csak nem kell mindjárt 
lemondani.

— Hogyan érti ezt, öcsém ?
— Úgy, hogy egyszer komoly próbát tegyen.
— Hát ezt meg hogyan érti.
Mielőtt még felelhettem volna, az ablakom 

alatt rettentő ordításra gyújtott valaki. Mind­
ketten kidugtuk a fejünket. Kiváncsiak voltunk, 
de nagyon, mi történhetik odakünn.

Ott az törtőnt, hogy egy kordé elé fogott 
szamár, habár a gazdája az egyik istrángját a 
kisafáról levéve, az állat hátára dobta, mégis 
megindult s az egyik istránggal vonszolta a 

I kordét maga után. A gazdája hátul káromkodott 
s utána ordított a szamárnak: álljon már egy­
szer meg.

Hanem az nyugodt lelkiismerettel ballagott 
odább.

Eszembe jutott valami. Odafordultam Fe­
hérhez s azt mondtam neki:

—- Nézze csak azt a szamarat.
— Nézem — volt a válasz.
—- Hát látja?
— Hogy a manóba, ne látnám ? — indig- 

nálódott az én vendégem.
— Ez éppen apropos jött. Vonja le belőle 

a tanúságot a maga részére.
— A szamáról vonjak le tanúságot a ma­

gam részére? — meredt rám elhülve Fehér.
— No igen, nyomban kimagyarázom, ha 

tetszik.
— Az bizony jó lesz, mert . . . nem foly­

tatta, bizonyos valami olyan csúszott volna ki 
a száján, mit ha kimond, hát iziben megbánta 
volna.

— Rövid leszek — fogtam hozzá a ma­
gyarázatomhoz, vendégem összeránczolt hom­
lokára ügyet se vetve — Nos hát ismétlem, 
nézze azt a szamarat.

— Hiszen, vagy félórája nézem már.
— Helyesen van, de ha annyira nézi, hat 

látja az istrángot is a hátán, no meg azt az 
elfordult kisafát is.

Fehér Mátyás bólintott egyet.
— Nos hát annak a szamárnak gazdaja 

miért dobta, mit gondol, ezt az istrángot a 
szamár hátára ?

— Miért? hát hogy el ne induljon, míg 
neki a boltban dolga lesz.

— És a szamár?
— Az mégis elindult. Próbát telt az SX 

istránggal és avval az egygyel is sikerült c i 
ditania a járművet.
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Nem izgatást értünk, arra szükség 
tl''jS"a ■ikkor, midőn az események maguk iga- 
n'nr'en :j az uj törvények czélszerütlenséget,

' Az egyházpolitikai reformok meghamisít-
. kath.' egyház jellegét, melyet ezer éven 
a fűnk fenntartottunk sértetlen és megőriztünk,

szeplőtlenül.
Az egyházpolitikai reformok aerája nem 

lberálizmust, hanem igenis reakcziót szül. Ez 
reakczió megnyilvánul minden téren, minde- 

a ‘ |)0] az ország és a nemzet érdekeinek elő- 
iladásáról lehet szó.

pay ország nyugodt, békés és öntudatos 
f/lódésnek csak akkor indulhat, ha annak pol­
gárai egyetértéssel, közös érzülettel, vállvetve 
hajolnak a nemzeti ideákért. Torzsalkodás, 
ellenlábaskodás, mételyhintés útját állja a fej­
lődésnek és a züllés lejtőjére visz.

Ezeket az állapotokat latjuk mi a közel 
jövőben s ezeknek az állapotoknak a megte­
remtői a mostani »liberális« kormányzatok.

Beszéljen, Írjon az a kitartott sajtó bár­
mit és bármennyit, nekünk szent a meggyőző­
désünk. hogy a megszavazott reformok rom­
lást és kárhozatot »teremtenek« ebben az or­
szágban.

A kath. egyház hivatásának megfelelöleg 
oda törekszik, oda munkálkodik, hogy az egy­
ház érdekeit a tőle kitelhető erővel megvédje 
s útját állja a hitetlen törekvések elhatalma­
sodásának.

Ne kicsinyelje a »liberális« sajtó ennek az 
egyháznak hivő seregét, mert nagy az és ha­
talmas is. Magától eljön az az alkalom, midőn 
azt bebizonyítva látjuk s a mikor a kath. egy­
ház ereje fényesen diadalmaskodik a sötétség 
szelleme fölött. Polczner Árpád.

II a 1 a (I u n k!
Legutóbb felsorolt adatainkhoz, melyek a 

fenníbbi czim alatt a néppártnak a törvény­
hatósági bizottsági tagok választásánál aratott 
győzelmeiről szólották, jelen alkalommal hozzá­
csatolhatjuk a következőket.

— Helyesen van. Menjen és tegyen hason- j 
lóképpen.

Fehér Mátyás rám meredt. Egy szó kevés, 
de annyit se tudott mondani.

— No igen —■ fejeztem be — hiszen önnek 
is van egy istrángja, a 
próbáljon vele indítani.
dolgot, azt megmondom.

Rettentő komolyan 
távozott, még köszönteni is elfelejtett.

És hunczut legyek, ha nem fogolt rajta a 
biztatás. Hol hol sem, mi közöm hozzá, elég az, 
hogy Fehér Mátyás csípett magának valakit. 
Közös akarattal hirdettették magukat s a la­
kodalomra magam is hivatalos voltam.

Öreg lelki gyönyörűségemre szolgált, hogy 
az uj páron legeltethettem szemeimet. Bőszem 
'olt a nap dicsőségében, habár nem tudom, 
'"álljon nem-e annak a kordés szamárnak járna 

belőle az oroszlánrész. No de ha valaki, úgy 
en, tiszta szivemből kívántam nekik boldogságot.

Hanem szegény ember szándékát boldog 
den bírja. Fehér nem soká örvendhetett hódi- 

lasa sikerének, mert az ég elkívánta tőle azt 
az asszonyt: szegény elhalálozott az Urban.

Kz a csapás Fehér Mátyást egészen kizök- 
entette a barázdából. Azt’ hittük, megveszik 
z őszébe. Sirt, mint egy kis gverek a koporsó 

mellett,
, Sajnáltam azt az embert. Még magam is 

fh ■Zen Kislelkü lettem bele. Hiszen annyi 
(.'ernóp van a világon, annyi vászoncseléd

B ki nap nap után kisértő hivalkodásával 
eéé? ! *’ai'aFját maga ellen, hbgy akár egy 
zül<-v luczatot kipusztithatna az istennyila kö-

'K s még se ejtenének csak fertályannyi

hivatala. Menjen és 
De komolyan vegye a

vette. Hiszen mikor

Szatmármegyében, Kis-Majtényban, a leg­
nagyobb visszaélések és vesztegetések daczára 
(természetesen nem a néppárt részéről és nem 
a néppárt javára!) a liberális jelöltek 127—130 
szavazata ellenében 114 -119 szavazatot nyer­
tek. —

Moso nmegyében, Nezsideren, mind a há­
rom néppárti jelölt (közel 200 szavazattal a 
liberálisok 30—40 szavazata ellenében), Moson- 
Szt.-,Tánoson, mind a három néppárti jelölt 
(200 körüli szavazattal a liberálisok 10—20 
szavazata ellenében). Puskin, a főispán és tit­
kárja személyes korteskedése s a jegyzők min­
den erőlködései daczára, mind a három nép­
párti jelölt (200 körüli szavazattal a liberálisok 
16—25 szavazata ellenében), fényes győzelmet 
arattak.

Trencsénmegyében, Kiszucza- Ujhelyen, mind 
a három néppárti jelölt óriási többséggel 
győzött.

Baranyamegyében, Mohácson, mind a 
három néppárti jelölt fényesen győzött.

Somogyniegyében, Mocsoládon, igen nagy 
többséggel megbuktatták a liberális jelölteket.

Wlassics menesztése.
Laptársunk a »Nemzeti Újság« a fen- 

nebbi czim alatt a következőket Írja:
Beavatott politikai körökben napok óta 

rendkívül érdekes hir jár szájról-szájra, termé­
szetesen a legnagyobb titokban. Nem kevesebb­
ről van szó, mint a fáma beszéli, mint arról, 
hogy a nagy levelezőt, Wlassicsot, menesztik.

Báró Bánffynak, úgy látszik, szüksége van 
rá. hogy a szabadelvű pártban létező számos 
klikk egyikét ismét lekenyerezze, mint a hogy 
lekenyerezte a Tisza-klikket Darányi kinevezé­
sével. Nehéz kérdés volt azonban, hogy kit bo­
csássanak el a minisztériumból és minő ürügy­
gyei?

De nem azért furfangos ember báró Bánffy 
Dezső, hogy fel ne találja magát. Itt van Wlas­
sics, a kinek nincs semmi jelentékeny pártja a 
pártban, sem önfeláldozó barátai, akik érte 
síkra szánjanak, azután az elbocsátásra is meg 
van az ürügy.

A miniszter ugyanis elkövette azt a meg­
gondolatlanságot, hogy elment, a demokrata kör 
által gróf Károlyi Gábor emlékezetére rende­
zett ünnepélyre." Ki látott valaha ilyet, hogy 

könyet sem utánuk, mint ez után az asszony 
után egyedül. Hanem hát az éggel nem lehett 
pörbe szállani. El kell csak mondani Jób pát­
riárkával: Ö adta, Ö vette, dicsértessék az Ur 
neve! Hanem hát Fehér Mátyás azt bizonyosan 
nem mondta. Elképzeltem, mennyire vigasztal- 
hatlan szegénv ember. Csak a haza tájékára 
se mertem menni, mert az egyszer tudom, nem 
lettem volna képes megvigasztalni.

Ablakomnál düleszkedtem s nem tudom 
mi lelt, szomorúságom közepette, önkénytelen 
derült hangulat vett rajtam erőt.

Vagy úgy. Igen az a szamár okozta. A 
gazdája megint túl a bolt előtt állott meg vele. 
Egyik' istrángot ismét leakasztotta, hogy az 
állat el ne indulhasson.

De hátha újra megindul? — kérdeztem 
magamtól. S alighogy azt elgondoltam, az állat 
rillig, nekiindul: kezdi vonszolni a kordét.

Hm. Persze hogy persze. A múltkor már 
megtanulta, hogy egy istránggal is lehet boldo­
gulni: most már meg nem marad: csak az 
első kísérlet nehéz . . .

Kiakasztották a nemzeti színű hirdetési 
táblákat a városházára. Szótlanságukban is 
hangosan hirdették, hogy végre hosszú vajúdás 
után bejött a polgári házasság. Százan néze­
gették gyanúsan, kiváncsi szemmel. Százan 
szidták a gyámoltalan kormány elvnélküli ra­
gyogóját, hanem azért elolvasták a kitett 
ezédulán, kinek a nevét pingállák ki először.

Fehér Mátyás volt a boldog vőlegény.
A szamárra gondoltam, meg a kordéra, 

miközben önkéntelen jöttek a szavak ajkaimra.
__ Persze, hogy persze . . . csak az első 

I kísérlet nehéz.

egy exellencziás ur demokrata-ünnepen vegyen 
részt?

Ennek expiálása csak a lemondással hoz­
ható helyre, főkép akkor, ha Bánlfynak szük­
sége van egy üres tárczára, a melynek czir- 
kumspektus betöltésével egy csomó haragvó 
mamelukot meg lehel engesztelni.

(Hát bizony erre csakugyan el lehel mondani: 
si non e verő il ben trovato 1)

Megszüntetett föispánságok.
A kormány elhatározta, hogy a Pa n- 

csova és Versecz városi külön főispán- 
ságokat megszünteti és Pancsova város főis- 
pánságát Torontálmegye főispánságához, a Ver­
secz városi főispánságot pedig Temesmegye és 
Temesvár város főispánságához csatolja.

Költség többlet a. budgetben.
A képviselőház pénzügyi bizottsága meg­

döbbentő túlkiadásra bukkant a közoktatási 
tárcza költségvetésének tárgyalása folyamán. 
Arról van ugyanis szó, hogy az üllői-uton épü­
lő-félben levő iparművészeti muzeum és iskolára 
melynek felavatása az ezredévi ünnepségek egyik 
legjelentősebb mozzanata lesz, az előirányzott 
888.000 frton felül tényleg még 276.455 forint 
hozzápótlás vált szükségessé, különféle változ­
tatások miatt. Ha a jövőben is majd fölmerülnek 
ilyen csekélyke diflerencziák, hová lesz akkor 
az a 20,000 frtnyi felesleg, amit az általános 
budgetben az ország javára kimutattak !

Lueger ügyének egy epizódja.
Köztudomású dolog, hogy B a d e n i osztrák 

miniszterelnököt a bécsi birodalmi gyűlésen meg­
interpellálták 1. u e g e r meg nem erősítésének okai 
és előzménye iránt.

Erre Bade n i a többi között kijelentette, 
hogy sem a minisztérium, sem a helytartó, Lueger- 
nek föltételül nem tűzte ki azt, hogy reichsrathi 
mandátumáról mondjon le — mindegyikük esküt is 
tehet reá.

Lueger mindjárt az ülésen válaszolt: de 
igen a helytartó elébe tűzte ezt a föltételt, s bár 
a miniszterelnök azt mondta, hogy semmit sem 
tart e föltételről, mégis a helytartó utóbb másod­
szor is fentartotta azt, — minthogy pedig a mi­
niszterelnök azt mondta, hogy iránta való kímélet­
ből nem akarja kiemelni azokat a momentumokat, 
melyek megerősítését akadályozták, felszólítja a mi­
niszterelnököt, hogy jelentse ki, mit tud ő róla. 
(Viharos helyeslés a karzaton.)

A karzati közönség eddig meglehetősen nyu-
godtan viselkedett: midőn azonban Lueger imigyen 
aposztrofálta a miniszterelnököt, megváltozott a 
kép. —

Lueger igy szólott: Még egy másik személyes 
támadást akarok érinteni, mely engem mélyen sért. 
Badeni gróf azt mondta, hogy a képviselőhöz egy 
tagja iránt való kíméletből nem akar bizonyos dol­
gokat fölemlíteni; felszólítom öt, mondja meg, 
hogy mit tud én rólam?

Erre azután kitört a vihar!

A socialis kérdés.
i.

Mint komor vészfelhő, ül a politikai látha­
táron a kérdés, amelyet hivatott tényezőknek 
meg kell oldaniok legközelebb, ha csak azt nem 
akarjuk, hogy a nemzetek véráradatban fúlja­
nak; és ez a kérdés a socialis kérdés. Azon 
ezer és ezer megoldatlan kérdések között, me­
lyekben tanácstalanul, tehetetlenül áll századok 
felvilágosodottsága, ez a legfontosabb, a legne­
hezebb és a legégetőbb. Mi a socialis kérdés? 
Nem pusztán munkáskérdés, hanem az összes 
társadalmi osztályok kérdése. Miként egyenlit- 
hetők ki a kiáltó ellentétek, amelyek nemzet­
gazdaságilag szakgatják széjjel a társadalmat? 
Miként kerülhetők ki azok az óriási zavarok 
gazdasági és socialis téren? Itt milliardok, ott 
éhínség. Itt tömeges termelés, ott a legszüksé­
gesebbek hiánya. Itt vértolulás, ott vérszegény­
ség. Hol van a mód és eszköz, hogy ezek az
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egészségtelen állapotok véget érjenek a vilá­
gon? A társadalom tetőtől-talpig beteg, mert a , 
talajnak honnan táplálkozhatik. a középosztály- 1 
nak nincs többé ereje, hogy fentartsa a népe- | 
két, kiszitta vérét a nagy töke. A parasztság j 
veszendőben van. mert a legbővebb termés sem ; 
fizeti meg munkáját. Ki teremti újra a föklmi- 
ves osztályt? A keresztény ipar minden erőfe­
szítés daczára sem tudja fenntartani a kézmű­
vest. Ki adja vissza nekik a jövedelmet? A ke­
resztény kereskedést lenyomják ázsiai ideván- 
dorlotlak. Ki adja vissza neki korábbi virágzá­
sát? A munkás jogtalan gép-karrá sülyedelt. 
Ki adja vissza neki munkáját és méltányos be- , 
rét? Ez a socialis kérdés a maga mérhetetlen , 
jelentőségében. '

Meg kell, hogy oldják. A római birodalom 
romba dőlt, mert nem tudott felelni a kérdé­
sekre. A keresztény államok is csak olyan sze­
gények volnának a szabaditó eszmékben, mint 
a pogány Róma volt? A keresztény Európában 
is áldozatul fog-e esni a földművelés a nagy 
tőkének, a kisipar a nagyiparnak, a keresztény, 
tisztességes kereskedés a nyerészkedő, tisztes­
ségtelen szédelgésnek, inig aztán a keresztény 
államokat a socialis forradalom és az éhező ! 
nép elkeseredése fogja szétdarabolni? Nem. A 
socialis kérdést békés utón meg lehet oldani. 
Ha lehetséges volt a sötét középkorban, miért 
nem volna lehetséges a felvilágosodás századá­
ban? A föld kielégítheti javaival az egész em­
beriséget. Nincsen kenyérben hiány ; csak a ke­
nyérnek felosztása hibás.

De hát ki fogja tudni megoldani e kérdést. 
A Liberalismus nem. Hiszen ő támasztotta fel. 
A mikor a liberalismus megszületett, akkor tá­
madott a socialismus is. Parasztok, kézműve­
sek, keresztény kereskedők! a liberalismus az 
oka, ha szükség és éhség kopogtatnak ajtóto­
kon: Mint ravasz kígyó fúrta be magát a libe­
ralismus az emberiség paradicsomába. Önzés 
járt nyomában mindenütt.

Az előtt azt mondották : Legyen igazság 
és szeretet, akkor a föld mindenkinek fog adni 
kenyerei; mostantól fogva pedig: kiki saját 
hasznára tekintsen, akkor szerencsés lehet. Az 
Individualismus volt a gazdálkodásnak alapelve. 
Minél hathatósabban mozdítja elő az individuum 
saját érdekeit annál jobban áll a társadalom 
gazdasági tekintetben. Azért hát félre a ki vé­
nült társadalmi organismussal. A testületi szel­
lem akadályozza az individuális fejlődést! He­
lyébe lépjen az iparszabadság ; — nem kell 
szakképzettség, korlátlan produktis, — ez most 
a jelszó! A nemzetgazdászati erők szabadon 
működjenek. - Ne legyen törvény a czikkek 
árára, minősége és mennyiségére. El kell vetni 
a régi takarékossági rendszert. A mi létezik, 
tétessék folyóvá szabadon. Ki az ezüsttel a 
zsebből ; gyümölcsözően értékesítve többet ér­
nek, mint ha a tárczában hiába hevernek !

’ Mint a bolygó zsidó, úgy járjon a pénz házról- 
házra, városról-városra, országból-országba pi­
henő nélkül: gyümölcsözi élni kell, miként a 
földet művelik. Sőt a pénz hiánya sem tesz 
akadályt az iparkodó embernél. A pénz helyét 
pótolja a hitel, a végnélküli hitel. A földművest 
nem lehet kényszeríteni, hogy egy gyermekre 
hagyja birtokát. Minden gyermek egyenlő: 
mindegyik egyenlő részre tarthat igényt. A bir­
tok feloszthatatlansága helyébe — birtokfelosz- 
tás. Ha minden kötelék feloMatott, akkor arany 
utakon tart bevonulást a szabad verseny. íme 
a darvinizmusa nemzetgazdaságba általültetve ! 
Midenki azon igyekezzék, hogy mentői tökélete­
sebbet produkáljon : mert a szabad versenynek 
küzdelmében a rósz elesik, csak a jó tartja 
magát. Arany korszakot jósollak, melyre az ál­

talános haladás bélyege lesz nyomva. Ez volt | 
az evangélium, melyet a liberalismus újdon­
sült messiása hirdetett a bámuló emberiségnek. 
Ezerek hallgattak e megváltó szózatra és rö­
vid időn a liberalismus zászlaja lengett a vá­
rosok tornyairól. A legnemesebb, a legjobb em­
berek elmaradottaknak hitték magukat, ha e 
zászlóra nem esküdtek.

Nem kellett sok idő, hogy’ megismerjük a 
liberalizmust igazán.

Most látják gyümölcseit, a népek és látják, 
hogy hazudott a kígyó. Egy fontos tényezőt 
elhallgatott a szabad versenyben. Es ez a té­
nyező a pénz hatalma volt. A liberálizmus ka­
pitalizmussá lett. A szabad versenyből mindenek 
liarcza lett mindenek ellen; és ebben a harez- 
ban nem a tehetség győzött, hanem a pénz. 
Mivel pedig a pénz a zsidók kezében volt több­
nyire, a keresztény ember a zsidónak szolgá­
jává sülyedelt. Az arany borjú folytonosan hí­
zott. a munkás osztályok ellenben összeestek 
és megfogytak. A kisipar, a tömörüléstől meg­
fosztva, áldozatul esett a nagyiparnak: mert a 
gyárosnak pénze volt, a szegény szabónak pe­
dig nem. A gép szolgálatába szegődött a pénz­
nek: a közönséges ember azonban nem rendel­
kezett elegendő pénzzel, hogy ő is vehetett 
volna gépet és kézi munkája feleslegessé vált. 
Annyira vagyunk a szabad versennyel, hogy a 
nagy iparosnak van lelke hozzá, hogy 11 kraj- 
czárl ígérjen egy férfi ing megvarrásáért.*) A sze­
gény ember persze éhen veszhet: mert hát gaz­
daságilag ő gyengébb fél; a másik, a nagyipa­
ros meg házakat épít: mert gazdaságilag job­
ban bírja magát. Ha aztán az a szegény bér­
munkás, hogy gyermekeivel éhen ne haljon, 
egy-egy kis darab szövetet a munkaadóéból zá­
logba tesz, ugyancsak a szabad versenynek ne­
vében szigorú büntetéssel sújtja a biró. A sza­
bad versenynek nevében tönkrejuttalta a libe­
rálizmus a kisipart és pokoli gúnnyal kiáltja 
oda a tönkrement kézművesnek: légy bérmun­
kássá, a kézi iparnak végső órája ütött. Törvény 
nem jöhet segítségére a pusztuló kisiparosnak: 
persze! ez merénylet lenne a liberálizmus leg­
főbb princzipiuma: az erőknek szabad mérkő­
zése ellen.

A tőke könnyelmű játékot űz a földműves 
verejtékével, a kit másodrangu emberré degra­
dált a liberálizmus. A föld termése a börze­
játék szeszélyeinek van alávetve; a gyárak ösz- 
szejátszanak vele és a ki a rövidebbet huzza, 
mindig csak a paraszt. A birtokfelosztás meg­
dézsmálta a földművelőnek fekvőségeit és sza­
bályozatlan adás-vevés elveszi tőle munkásságának 

1 gyümölcseit. A szabad verseny miatt a becsü­
letes keresztény kereskedő a lelkiismeretlen 
kereskedő hálójába jut és elfordul a kereske­
delemtől, mivel az ő gondolkozása a becsület­
ről és a szoliditásról nem bírnak meg a raf- 
finirt szédelgéssel. A szabad versenynél a gaz­
dag gyáros mint erősebbik fél szabja meg mun­
kásainak önkényüleg a munkaidőt, mert a li­
berálizmus által piaczra vitt munkás kezek kí­
nálata jóval túlhaladja ugyanazok keresletét. A 
tőke ringekben, kartellekben és részvénytársa­
ságokban központosítja magát és monopóliumot 
teremt magának, hogy tetszése szerint megdrá­
gíthasson petróleumot és szenet; mindent a 
szabad versenynek nevében. A kis tőkét el­
nyeli a nagyobb, a nagyobbat megint a még 
nagyobb, utoljára a kifosztott néppel egy tu- 
czat tőketulajdonos áll szemközt, kik még ma­
gukat az államokat is adófizetőikké tették. A 
törvényhozás nem segítheti a gazdaságilag gyön­
gébbet; mert hát az merénylet volna a szabad 
verseny ellen.

*) Ezt az esetet nem rég olvastam egy bécsi lapban.

A törvényhozásnak nem szabad beleszól 
nia a tőke mozgásába; hiszen az annyi volna 
mint elvágni a haladás üterét: és inig a földi 
biitok. ház es keit, ipar és kereskedelem majd 
nem összeroskadnak az adók terhe alatt a 
börze érinthetetlen szentélyt képez, amelyhez átok 
nélkül a világnak egyetlen pénzügyminisztere sem 
közeledhetik. így teremtette meg a liberálizmus a 
pauperizmust: hogy az ököljogot proklamálta a 
nemzetgazdaságban is. Ez a liberalizmus hala­
dása: hogy a birtokosból kunyhólakos, a keres­
kedőből szatócs, az iparosból bérmunkás, a 
bérmunkásból proletár, a tőketulajdonosból 
többszörös milliomos lett. S mikor már maga 
is megijedt a szegények ama nagy tömegéből 
kiket ő teremtett meg, még a róluk való gon­
doskodást is le akarja rázni lelkiismeretéről s 
magukat az adótól nyomott és szorongatott 
népeket okolja. Hát megoldhatja-e ez a rend­
szer a szocziális kérdést? Megkérdezem a gaz­
dát: hogy megyen dolga? Minden jól volna, de 
nincs pénz! Megkérdezem a becsületes ke­
resztény kereskedőt: hogy érzi magát? Minden 
jól volna, csakhogy nincs pénz! A kézmű­
vest: nincs pénz! De ha a gazda is, a ke­
reskedő is, a kézműves is csak maga tehet róla, 
a községeknek adósságuk van, az állam is adós, 
minden adóssággal van tele: — hol van hát 
mégis a pénz? Sem papírpénz, sem ezüst pénz 
nincs; ■— az aranyról meg már szó sem lehet

A liberálizmus vitte az örvény szélére a 
szorgalmas, szerencsés népeket. És ez egészen 
tárgyilagos Ítélet felőle. Ezért az okos keresz­
tény népek utálattal fordulnak el és hátat for­
dítanak a kígyónak, mely tejfogaiban mérget 
hordozott.

Lapszemle.
Budapest, 1895. nov. 9.

A »Magyar Állam“ »Népek tanulsága« 
czim alatt azt Írja: az antiszemitizmus, akár 
tetszik e kijelentésünk a mi mindenféle párton 
szétszórt, de a zsidóság szolgálatában egyaránt 
görnyedő honfitársainknak, akár nem: alapjá­
ban véve keresztény mozgalom. Mert mit je­
lent az antiszemitizmus mást, ha nem azt, 
hogy a zsidóság által meghamisított, kizárólag 
e faj érdekuralmának előmozdítására kihasz­
nált politikai elveket vissza kell vezetni a ke­
resztény erkölcsre, a társadalomnak vissza kell 
adni a keresztény alapokat, mert a czivilizá- 
czió keresztény s mert a társadalmi bajok csak 
azóta váltak égetőkké, mióta a hasznot, nye­
reséget hajhászó, istenitő zsidó világszellem 
annak tiszta elveit megfertőztette.

A »Hazánk« »Az 0. M. G. E. votuma« 
alatt azt Írja:

Gróf Festetics Andor bukása egy minisz­
teriális palotaforradalom rögtönös és váratlan 
eredményének látszott a meglepetés első pilla- 
natában. Most azonban, hogy a dolgok fejlődésé­
vel kapcsolatban e bukás motívumai egyre világa 
sabban kezdenek látszani, bebizonyul,hogy e bukás 
nem személyes inlrigáknak, nem párttaktikai 
sakkhuzásoknak volt eredménye csupán, hanem 
ama merkantilis közgazdasági rendszerne', 
melynek a szabadelvű pártok kormányai l’ja 
időben a helyzet kényszerűsége folytán c^a 
egyszerű szolgái.

Erről tett tanúságot az 0. M. G. E. niai 
tanácskozása és állásfoglalása mely c'gy "tta 
igazolása is Festetics Andor azon álláspontjá­
nak, melyet e kérdésben elfoglalt, és intli1' ' 
a legsúlyosabb bírálata is a kormány jelen eo> 
közgazdasági rendszerének. __

Folytatás a mellékleten« ^99



Az mérkőzés«

TISZANTÜL“ melléklete.
AjLovember

. »pesti Napi«
• /alatt ezeket Írja:

fZ!! M ‘ette a képviselőház az egyházpolitikái j <
,a na«’V alkotásába a zárókövet. Győ- ■

l^ral'í'1 ‘ az °egész vonalon, de a küzdelem- :
i■’’it ai!,) ninc3 vége. A vesztes táborban a re- 
i:''krSió zászlaját bontogatják, országszerte 
Villd!K a toborzás arra a keresztes háborúra, 
íg1-'K„ az ellenzékiek oly nagy erőfeszítéseket 
nie - 1 Un.'v a küzdelem bizonyára nehéz lesz, lesznek,

. »Budapesti Hírlap. »Magyarország és
1-ről czikkezve azt írja: hogy Lueger meg 

L erősítéséért vádat Magyarország ellen nem 
ní'"1..'. ); mégis ezt cselekszik párthívei és ö is s 
e'ne\zár elhatározásáért nem csupán Badenit, 
a L Lvuttal Bánffyt, a magyarokat és Magyar- 
han t teszik felelőssé. Összes lapjaik hiresztelik, 
°rSZa Bánffy, Jósika, Darányi miniszterek bécsi 
űf alkalmával * magyar kormány befolyására s a 

" avarok iránt való tekintetből tagadtatott meg 
'Sr polgármestersége. Maga az antiszemita 
ártvezér is igy fogja föl a dolgot és hangos fenye- 

Ltésekkel fordul Magyarország ellen, hogy majd 
Lmutatja, hogy a kiegyezésnél Magyarországnak

it tesz az, illetéktelen befolyási gyakorolni Ausztria

Reméljük, hogy mindezekből egy szó sem 
■.„■■.■i. mindazáltal szükségesnek tartjuk a magyar 
kormányt megkérdezni és a Házban kijelentéséi 
venni, hogy minden ily állítás puszta rágalom.

Az »Egyetértés« »Osztrák antiszemita 
a.’vrém« czim alatt azt Írja: Bécsből azt hir­
deti hogy a magyar befolyás diadalmaskodik 
az osztrák belügyikben! Nyilvánvaló, hogy ezt 
maguk a bécsi antiszemiták sem hiszik. Es 
nein is hihetik, mert a magyar nemzet törek­
vései minden vonalon vereséget szenvednek.

A »Magyar Hírlap« »Külhábora ellen bel- 
béke< czim alatt igy ír: a bonyodalmak a Keleten 
nagyon komoly jelleget öltenek. A láthatár nap-nap 
után borusabb lesz, s ma már nem lehetetlen az 
az eshetőség, melyre értesüléseink alapján e napok­
ban utaltunk, hogy a tartós békét gyilkos háború 
váltja föl.

A közelgő komplikáczióval és egy fenyegető 
háború esélyeivel szemben a belbéke biztosítása 
volna az egyedüli orvosság, melytől megnyugvást, 
sőt sikert remélhetünk.

A »Magyarország« »A keleti bonyodal­
makról«: az angol külügyi államtitkár azt mondta: 
a dolog nem fog szükségképp háborúra vezetni. 
Bármiképp magyarázzuk ezt a mondását, nem jelent 
az egyebet, mint azt, hogy a keleti bonyodalmak 
minden valószínűség szerint háborút lógnak szülni, 
de azért talán még sem kell minden reményről 
lemondani.

A »Nemzeti Újság.« »A vörös reakezió« 
czim alatt azt Írja: az a vörös reakezió, mely 
megalkotta az egyházpolitikai törvényeket s az 
anyakönyvi szervezetben a rendőr-állam leghatal­
masabb bürokratikus intézményét teremtette meg, 
a legutolsó törvényjavaslatnál egyszerre fekete reak- 
ezióvá változott.

A »Nemzet.« »Utoljára« czim alatt követ­
kezőket írja: az amit Bánffy Dezső báró a maga 
és kabinetje nevében megígért, végzendő munkául 
elvállalt, az az utolsó joltáig becsületesen, gavallé­
rban be van váltva.

Molnár József főleg pénzügyi szempontból i 
bírálja a költségvetést. A költségvetésnek jel- i 
lemzéseül alig hozhatni fontosabb adatot, mint 
azt. hogy a főbb kiadásoknak egy harmadrésze 
az állami adók törlesztésére fordittalik. Sajnos, 
szimptomája ez a mi gazdasági helyzetünknek , 
s azt semminemű rabulisztikával elleplezni nem 
lehet. (Igaz! Úgy van! a baloldalon.)

Sürgeti az adórendszer reformálását, mert 
most a fogyasztási adók legnagyobb százaléka 
épen a legszegényebb osztályt terheli; s ez 
nemcsak elszegényedést, hanem elkeseredést 
is szül.

A kereskedelmi szerződések megkötésénél 
mindig csak az osztrák érdekeket veszik mérv­
adóul; ez érdekek előtt mindig meg kell hát- 
rálniok a magyar érdekeknek. Követeli a kö­
zös vámterület megszüntetését, mert igy Ma­
gyarországnak sem ipara, sem kereskedelme, 
sem pedig mezőgazdasága nem boldogulhat.

A költségvetést nem fogadja el.
Perczel Dezső röviden foglalkozni kíván 

Szapáry Gyula beszédével. Előadja az anya- 
könyvvetés életbeléptetésének első stádiumait s 
azt mondja, hogy az életbeléptetés > minden 
nagyobb zökkenés és izgatottság nélkül meg­
történt. < Nagyban hozzájárult ehez a kormány 
»paczifikálő törekvése. S ha a pacziflkáczió 
nem teljesen sikerült, annak oka nem a fő­
papság, hanem az alpapság, mely minden 
csekélyes indokot felhasznál arra, hogy a népet 
izgassa (!!!?)

Beszél ezután az anyakönyvi kerületek be­
osztásáról s azt mondja, hogy a beosztás tel­
jesen helyes!! Sőt helyesebb, mint mikor az 
anyakönyvvezetés a felekezetek papjainak ke­
zében volt!

Áttér ezután az anyakönyvvezetés költsé­
geire. Az anyakönyvvezetés összesen 698.086 
frtba kerül, tehát a Ház bölcsesége által meg­
állapított kereteket nem lépi túl. S felhozza, 
hogy az anyakönyvvezetői intézmény mennyire 
javítja a közigazgatást. (Zajos és hosszantartó 
elleni mondás.)

Nem tagadja, hogy az állami anyakönyv­
vezetés bevezetésénél voltak nehézségek, de az 
intézmény mégis bevált. Kiallotta gyermek­
betegségét, de azután derekasan bevált.

Felhozták azt is, hogy mily sokan voltak, 
akik házasságukat igyekeztek még szeptember­
ben megkötni, csakhogy szabaduljanak a pol­
gári házasságtól. De a felszólalók elfelejtettek 
megemlíteni, hogy hányán voltak azok, akik 
vártak esküvőjükkel, csakhogy polgári házassá­
got köthessenek. (Zajos ellenmondás a balolda­
lon,) Az állami anyakönyvvezetés most is be­
vált, de még jobban be fog válni akkor, ha a 
közigazgatás államosítva lesz. Addig is hogy a 
bajokon segítsen, két uj anyakönyvvezetői fel­
ügyelői állást kreált. S itt a Ház előtt is köte­
lességének tartja, hogy kifejezze elismerését a 
felügyelők pontos és szakavatott működése fe­
lett. (Gúnyos nevetés és ellentmondás.)

Azon erős hitét fejezi ki, hogy a vallás 
szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslat el­
fogadásának mindenki örvend, azok is. a kik 
óhajtották azt, azok is, akik ellenezték. Vege 
szakad legalább a harcznak !

Megfelel most Szapáry gróf kérdéseire. A 
kormánynak soha nem jutott eszébe az, hogy 
az egyházi vagyont felhasználja, sem pe­
dig az, hogy a felekezeti iskolákat államo­
sítsa. , , , , ,,

Az autonómiára vonatkozó kerdésre nem 
felel/ Azt hiszi, hogv a kultuszminiszter fel 
fogja használni a legközelebbi alkalmat, hogy e 
kérdésre feleljen.

Áttér ezután a választói lajstromok össze- 
írásának meghamisitásáról szóló vadakra. A 
statisztikából iparkodik kimutatni, hogy a sza­
vazók számának hullámzása ez évben sem több 
mint más években, A választók neveinek ma­
sára pedig a legnagyobb gond fordittatik s an­
nak korrektúrája úgy történik mint régente.

A közigazgatás államosítására nézve meg­
jegyzi hogy a kormány már előadta e tekin­
tetben programmját. A kormány most is azon 
állásponton áll. de kijelenti, hogy a reform e 
cziklus alatt nem fog tárgyalás alá kerülni. 
De a kormány a sajtó utján fogja értesítem 
terveiről a törvényhatóságokat.

A megyei önkormányzat kérdésében utal 
' 94-ben mondott beszédére, melyben azt hang-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kép viselő ház ülése.

November 9.
Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Josipovich Géza. Molnár 

Antal, Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró. Lukács László, Perezei Dezső, 
Duk ács László.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése

Eelolvastatik az interpellácziós könyv. In- 
eepellácziót jegyeztek be: Polónyi Géza a 
'udügyminiszternek a polgári házasság ügyében 
nadott rendelete tárgyában s Pázmándy 

nes a Lueger-BánfTy-Badeni ügyben.
Következik a napirend: Az 1896. évikólt- 

8 {/vetés általános tárgyalásának folytatása.
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súlyozta, hogy az önkormányzatnak nemcsak 
névleges, de valódi tartalommal is kell bírnia. 
Annyit már most is mondhat, hogy az az ön­
kormányzat, mely az államosítás mellett is jö­
vőben meg lesz, nem lesz összehasonitható a 
jelenlegivel. (Felkiáltások balfelöl: Oh hisz- 
szük 1)

Szapáry Gyula gróf kérdéseire megjegyzi, 
hogy a kormány és Szapáry Gyula gróf között 
az. Ausztriával megkötendő kiegyezésre nézve a 
legcsekélyebb vélemény különbség nincs; nincs 
külömbség a véleményben az egyházpolitikai 
reformok életbeléptetésére s a pacziftkáczióra 
nézve sem; valamint a tekintetben sem, hogy 
a kormánynak törekednie kell a korona s nem­
zet között a bizalom ápolására. A nemzetiségi 
kérdésben a kormányt a 48-iki törvények kö­
tik s a kormány igyekszik is e szerint járni el.

A kormány és pártja semmi ujalakulást 
nem kezdeményezhet a saját jól felfogott ér­
dekében; de másrészt kijelenti, hogy az egye­
sülést semmi tárgyi ok nem akadályozza.

Végül reflektál röviden Horánszky Nándor 
beszédére s úgy találja, hogy az a beszéd egy 
ködös, borús, melankólikus őszi nap szüleménye. 
Pedig ha vissza jő Kassáról, bizonyára azt fogja 
kiáltani, hogy van még nap, van még napsugár! 
(Gúnyos felkiáltások a baloldalon.)

Kéri a költségvetés elfogadását.
Szapáry Gyula gróf röviden reflektálni ki­

van a belügyminiszter beszédére. Szavai értel­
mét akarja megmagyarázni. A czélokra nézve 
közte s a kormánypárt között különbség nincs, 
de igenis van a módokra és eszközökre nézve.

Az egyesülést ő szükségesnek tartja, hogy 
az Ausztriával való kiegyezési tárgyalások al­
kalmával egy akczió-képes és erős párt álljon 
a kormány háta megélt.

A nemzeti párt s a, kormány párt között 
levő különbségeket tekintve, úgy véli, inkább 
kell arra tekinteni, hogy mily eszmék kötik 
össze a kél pártot, mintsem arra, hogy mik 
választják el. (Zajos ellen mondás a baloldalon. 
Apponyi mosolyogva tagadólag int.)

A belügyminiszter 
megjegyezni.

Elnök az ülést 5
Szünet után
Babó Emil szólal

kíván tenni a belügyminiszter fejtegetéseire. Az 
anyakönyvvezetést a jegyzőkre bízták legnagyobb 
részt, pedig tudvalevőleg ezek vannak legjobban 
túlterhelve.

Hát hogy felelhessenek meg ezek súlyos 
feladatuknak?

Tagadásba vonja az anyakönyvvezetők szak­
értelmét.

Hosszasabban bírálván a kormány általá- 
nos politikáját, kijelenti, hogy a költségvetést 
nem szavazza meg. (Éljenzés a baloldalon.)

Elnök a tárgyalás folytatását a hétfői ülésre 
halászija.

Következnek az interpellácziók.
l’olónyi Géza a hadügyminiszternek a pol­

gári házasság ügyében adott rendelete tárgyában 
interpellál.

beszédére ezeket kívánta

perezre felfüggeszti.

fel. Néhárjy megjegyzést

X A !’ T Á R.
— November 10. —

Vasárnap. Róm. hath. F. 23. B. A. olt. Prot. F. 22.
Lut. M. Gör. kel. A. 23. Ábrah. r. Izr. 23.

Nan kél 6 óra 40 p., nyug 4 óra 15 p. Hold kelte 
11 óra 48 p., nyug. 1 óra 19 p.
Noveml). 10. B.-ujfalusi agarász-verseny.

10. Az izr. bitközség képviselő testületének ülése 
d. e. 11 órakor.

10. A kér. betegsegélyző pénztár igazgatóságá­
nak ülése.

10. A nagyváradi függetlenségi és 48-as párt 
választmányi gyűlése, saját helyiségében.

10. A polgári lövész-egylet zárlövészete.
12. d. e. 10 órakor a Sebeskörös társaság vá­

lasztmányi gyűlése.
14. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
17. Rendkivü,i városi közgyűlés a polgármester 

jubileuma alkalmából.
19.' A biharmegyei és nagyváradi nöegylet Er­

zsébet tánczestélye a Fekete Sas termében.
23. A Berettyó-társulat közgyűlése d. e. 10-kor.

23. A nváradi zenekedvelők estélye a Zöldfában
30. A jogakadémia ifjúság tánczestélye.
30. Jogász tánczestély.

8. A kamara kültagjainak választása.
29. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet sors- 

jegyhuzása.
30. A vármegye tisztújító közgyűlése.

Decz.
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Alamizsna az agg honvédeknek.
Napról-napra fogy a száma azoknak az 

aggastyánoknak, akik a 48-as nagy időkben vé­
delmére siettek a haza megtámadott szent 
ügyének s életüket, vérüket felajánlták a sza­
badság magasztos eszméjének kivivására. Akik 
még élnek ezekből a hősökből, már csak ros­
katag emlékei a nagy időknek.

Az uralkodó és nemzet igyekeztek, hogy e 
hősöknek agg napjaikra ne a koldus tarisznya 
legyen osztályrészük; alapot teremtettek a 48-as 
honvédek nyugdíjazására. A nemes intenczió 
meg volt, de a kivitel a hibák egész lánczolata.

Emlékezzünk vissza azokra a skandalozus 
dolgokra, a mik a honvéd menház vezetői közt 
lefolytak; a lapokban itt-ott megjelent vádakra, 
hogy a segélyezésnél nem az igazság, hanem 
más mellék körülmények voltak irányadók. Saj­
nos, hogy e panaszok nagy része igaznak bizo­
nyult. Éppen a legjobban reá szorult honvédek­
nek nem adlak segélyt, hanem szégyenszemre 
hagyták koldulni őket. így lett a legnemesebb 
czél. hamis eszközök állal kijátszva s eredeti 
rendeltetésétől elterelve.

Ez évben mindenki örömmel fogadta azon 
intézkedést, hogy az agg honvédek segélyezésé­
nek ügyét a kormány vette kezébe. Azt hit­
tük, végre-valahára az a sok derék aggastyán 
részesül az őket joggal megillető segélyben, a 
mely különben is igen csekély.

A kiadott felhívás értelmében B i h ar v ár­
megy e területéről is többen folyamodtak a 
miniszterelnökséghez segélyért, azonban a leg­
többet visszautasították és pedig azon indoko­
lással, hogy évi 2 frt adót fizetnek az állam­
kincstárnak, tehát nem oly szegények, hogy se­
gélyre szorulnának. Tehát a miniszterelnök 
alamizsnának tekinti a honvédek segélyét, 
nem mint kiérdemelt jutalmát hazafias szolgá­
lataiknak.

Bezzeg másként volna, ha kortes szolgála­
tok jutalmazásáról lenne szó.

Még más esetet is tudunk. Az elhalt 48-as 
honvédek hátramaradt hozzátartozói 30 frt te­
metkezési költséget kapnak. Eddig ki is szol­
gáltatták ez összeget mindég, ha folyamodott 
az elhalt családja.

A miniszterelnökségnél azonban első a 
forma s minden dolgot merő bürokratikus szem­
üvegen néznek. Ha valakinek a halálozás után 
30 napon túl érkezik fel a kérvénye a minisz­
terhez. egyszerűen mint elkésettet visszautasít­
ják. Erre nézve is Biharmegyében volt már 
több példa.

A biharmegyei honvéd-egylet, mint az 
1848/49-iki honvédek érdekeinek védője kell, 
hogy e visszásságok és igazságtalanságok ellen 
felszólaljon s ellenőrizze a segélyek megadását.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk eyjres számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fíí-utcza,
Sonneuwirtli-féle bazárban Fö-utcza,
Kádár és K iss czégnél Kisbid-fó,
Kutas! D, papirkereskedésében t.'ri-utcza,
Pa uker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-.)á- 

nos-utcza,
Mezey János füszerkereskedésében Kiirös-iitcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fíirdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Sál Ferencz jubileuma és a vendég­
lősök. A vendéglősök és kávésok körében, 
mint már említettük, mozgalom indult meg, 
hogy valamikpen kifejezzék ők is tiszteletüket 
a város derék polgármestere iránt. Előbb meg­
akarták vendégelni a város szegényeit, de 
újabb értekezlet eredményeként elhatározták, 
hogy aláírás utján alapot létesítenek a városi 
árvaház javára. Az alapot a jubileumi tisztel­
gések alkalmából Czeglédy Sándor, Stern Her­
mann, Fekete László, Kärger Sándor, és Schan­
ker Mihály tagokból álló küldöttség nyújtja át 
a polgármesternek.

* Jóváhagyott közgyük«! határozat. 
A belügyminiszter jóváhagyta Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottságának azon határozatát 
melyben a Veres Sándor és neje tulajdonát 

képező, a szőlőtelep szomszédságában levő 2 
hold földet a telep kibővítése végett meg­
vette.

* Váratlan rovancsolás az adópénztárnál. 
Tegnap délután Papp Miklós pénzügyigazgató 
Kaminszky János számtiszt kíséretében, váratlan 
megjelent a városi adóhivatalban s Bordé Fe­
rencz adóügyi tanácsnok közbejöttével megvizs­
gálták a városi adópénztárt. Összesen 22.(586 
frt 31 kr. készpénzt találtak. Daczára, hogy 
tegnap, a tömeges adófizetés miatt nehéz napja 
volt a személyzetnek, mindent rendben találtak 
s a pénzügyigazgató teljes megelégedését nyil­
vánította Jablonszky Emil adópénztárnok és 
Lakos Lajos adóellenőrnek a tapasztalt rend 
és pontosság felett.

* Megyebizottsági tagok igazolása. A 
megyebizottsági tagok választása ellen beadott 
felebbezéseket tegnap tárgyalta a megyei iga­
zoló választmány. Tóth Dezső elnöklete alatt 
részt vetlek az ülésen Echerolles Kruspér Ká­
roly. Papp János főjegyző, id. Gálbory Sámuel, 
Cziffra Gerő és Baranyi András jegyző. A vá­
lasztmány a körös-tarjáni és szalárdi választó­
kerületekben megejtett választásokat egészen 
megsemmisítette, mig a hagymádfalvai kerület­
ben csupán a Kleszner Vilmos választását 
semmisítették meg. A robogányi, éradonyi, bo- 
gyoszlói. bihari, szenljobbi választások ellen be­
adott felebbezéseket a választmány elutasitotla.

* Az állandó bíráló választmány a vá­
rosházán tegnap d. e. tartotta ülését. Az ülés 
tárgyát az igazoló választmány által megálla­
pított névjegyzék ellen beadott felebbezések ké­
pezték. Ez alkalommal azonban nem határozott 
a felebbezések feleit a bíráló választmány, ha­
nem visszaadta az összes iratokat az igazoló 
választmánynak azzal, hogy azon határozatát, a 
melylyel az adómentes épületek tulajdonosait a 
névjegyzékből törölte, az illetőkkel szabálysze­
rűen közölje, hogy az ellen felebbezéssel él­
hessenek.

* Felhívjuk olvasóink figyelmét Kárpáty 
Miklós kereskedőnek lapunk mai számához mellékelt 
hirdetésére.

* Külföldön kitüntetett nagyváradi ta­
lálmány. Madas Lajos nagyváradi kiváló mü- 
asztalost ismét szép kitüntetés érte. Saját ta­
lálmánya ruganyos fa madráczát a berlini egész­
ségügyi kiállításon arany éremmel tüntették ki. 
Madas Lajos azonban nem elégedett meg ezzel 
a becses kitüntetéssel. Találmányát elküldte az 
egyesült belga és svájczi orvosi kar egészség­
ügyi kiállítására Genfbe. A világhírű tudósok­
ból álló jury a találmányt egészségügyi tekin­
tetből igen czélszerünek találta s a nagy ki­
tüntetést és nagy arany érmet Ítélte oda Madas 
Lajosnak.

* Gyermekbetegség Debreczenben. Deb- 
reczenben ijesztő mértékben terjed a vörheny 
és kanyaró. Négy hét alatt 320 beteg gyermek 
közül harminc meghalt. A járvány mind jobban 
terjed már a város környékén is. Az összes 
elemi iskolákat és óvókat bezárták.

* A megyei közkórház ügye a választ­
mány előtt. Egyik közelebbi számunkban meg­
emlékeztünk dr. Fráter Imre közkórházi fő­
orvos beadványáról az alispánhoz, melyben fel­
említi, hogy a közkórházba ápolónőül irgalmas 
nőket nem alkalmazhatnak, mivel nincs elég 
betegápoló nővér. Kéri ez okból, hogy a Veres 
kereszt egylettől kérjenek betanult ápolónőket 
s egyben létesilsenek a közkórházban beteg­
ápoló tanfolyamot. E tárgyban a megyei kór­
házi választmány tegnap ülést tartott Szu­
ny o g h Péter alispán elnöklete alatt. A vá­
lasztmány tudomásul vette, hogy irgalmas nő­
véreket nem alkalmazhatnak, s egyhangúlag el­
fogadta dr. Fráter Imre ajánlatát. E szerint 
1896. január hó 1-tól a »Vereskereszt egylet« 
8 ápolónőjét alkalmazzák az osztályokban s 
hat havi ápolónői tanfolyamokat nyitnak 6—8 

ápolónő-növendék részére. A tanítást és ft>i 
ügyeletét a fő- és alorvosok és a rendes ápoló 
nők végzik. A kórház udvarán 2 tűzcsap be 
állítását engedélyezte a választmány, ifj. p() ’ 
per József füszerkereskedő potajáníatát pedm 
némely czikkek szállítására, elutasították.

* Lueger-tük. Egy becsi kereskedő, aki 
különben annak a vallásnak a hive, nielvet 
Lueger még álmában sem szeret, annak az 
elvnek hódolva, hogy »előbb a geseft. aztán*1-: 
meggyőződés« . . . nagy mennyiségű Lueger- 
tüt rendelt eladás végett. Meglehet ugyan. ho<-v 
csak azért rendelte e lüket, mert Luéger fejéi 
lándzsára huzva ábrázolják. A tűket ki°is tette 
üzletének kirakatába, de néhány házalón kívül 
éppenséggel nem akadt vevőjük. A kereskedő 
most, 30.000 forintnyi veszteséggel csődbe került. 
Tegnap volt az üzletben a leltározás és a be­
csüsök még most is 10.000 tűt találtak, melyek­
től a lelkes Bécs nem szabadította meg a" ke­
reskedőt. Valószínű, hogy Lueger megválasztá­
sának meg nem erősítése óriási árhanyatlást 
idézett elő a Lueger ipari termékekben.

* Díszes esküvő. Tegnap kötött a polgári 
anyakönyvvezető előtt Búza Károly m. kir. 
pósta- és távirdatiszt Majercsik Ilonával, néhai 
Majercsik Ferencz volt városi árvaszéki h. el­
nök, müveit és kedves leányával, házasságot. A 
tanuk Gazsy György m. kir. pósta- és távírda 
főtiszt továbbá Hant Frigyes kereskedő voltak. 
A polgári házasság megkötése után azuj pár a 
templomba sietett házasságuknak a rórn. kath. 
vallás szertartásai szerint leendő megkötése 
végett.

* Hely reigazitás. Lapunk korábbi számában 
irtuk, hogy F 1 ó h r János 15. huszárezredbeli fő­
hadnagyot saját kérelmére a honvédséghez helyez­
ték át. Utólagosan közöljük, hogy nevezettel a hon­
védhuszárokhoz helyezték át.

* Elfogott sikkasztó. Königstein Dávid 
valamikor huszárőrmester volt Nagyváradon, 
legutóbb pedig Wiener Leopold bécsi bankár 
alkalmazottja. November 3-án gazdája 4450 
forinttal a postára küldte, de Königstein ahe­
lyett, hogy a pénzt, feladta volna, vonatra ült 
és Magyarországra utazott. A bécsi rendőrka­
pitány sürgönyiieg szólította a nagyváradi rend­
őrséget a sikkasztó körözésére. A nyomozás 
Debreczenbe vezetett. Ennek következtében 
Faludi Soma rendőr őrmester 5-én éjjel Deb­
reczenbe utazott s itt meg is találta Königstein 
nyomát egy nyilvános helyen, de a sikkasztó 
a hajnali vonattal megszöködl. Az ügyes rendőr­
őrmester folytatta a nyomozást, a minek az 
lett az eredménye, hogy városunkban nyomára

Jött Kőnigsteinnak, kit Kápolnay Gyula és 
Sarkadi József biztosok pénteken éjjel a 
„Fekete Sas* 23. számú szobájában elfogtak. 
A sikkaszlónál már csak 6’2.9 forintot találtak, 
a többinek egy részéből ruhát vett és adóssá­
gait fizette ki, másik részét pedig elmulatta. 
Az esetről értesitétték a bécsi rendőrségei, 
Königstein urat pedig a további intézkedésig 
»ólszállásolták.«

’ Büntanya Gráczhan. A gráczi rendőr­
ség egy büntanyának jött nyomára, a hol a 
gráczi előkelő társadalom egyes tagjai űzték 
erkölcstelenségeiket. Több fényképet is lefoglal­
tak, a melyek készítőjüket összeütközésbe hoz­
ták a büntetőtőrvénynyel. Most egyre szélesebb 
körben folytatja vizsgálatát a rendőrség és 
egyre több előkelő állású embert kompromittál­
nak. Ma egy kompromittált fiatal ember, Mül­
ler bányatulajdonos méreggel vetett véget éle­
tének, Müller amatőr-fényképész volt és fotog­
ráfiái utján kerüli egy szőnyegre az erkölcste­
len üzelmek elkövetőivel.

* Uj kisdedóvó. Glück Marianna, Bazár (»yő- 
zöné, mint lapunk más helyén olvasható Ápol o 
utezai lakásán kisded-ovó intézetet nyitott. L,”erV'' 
nevezett urinő szakképzettségét s egyéniségéne 
más kiváló tulajdonait, ajánljuk a közönség figie 
mébe.
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♦ Henry czirkusza tegnap ismét megmutatta,
* rkuszok közt méltán megérdemli az első 

liogY 3 -félnap í* változatos műsor volt, melyből 
helye*; kiemelendő az itt először bemutatott né- 
ktilönb’1'"^, ^nj nielynek gondos rendezése, 
®ajáte különféle képletek előadása, továbbá a ja- 
niint a k, a közönség részéről, mely zsúfolásig 
pá,u V» -i czirkuszt, általános tetszést aratott. 
awgteiw«6 a

Ezredéves kiallitas.
V közös külügyminiszter és a kiállítás.

Goluchovssky Agenor gróf külügyminiszter
' ffu Dezső báró miniszterelnökhöz intézett 

furatában kijelentette, hogy az Ezredéves or- 
& ■ - kiállítás érdekeinek előmozdításában kész­
ül hajlandó közreműködni. A külügyminisz- 
S S°ur egyszersmind körrendeletét intézett vala­
mennyi osztrák-magyar valóságos konzulátus­
hoz melynek bekezdése meleghangú méltatása 
ama emlékezetes ünnepségnek, melyet a magyar 
nemzet a jövő évben rendezni készül. »Azon 
általános érdeklődés, melylyel a kiállítás esz­
méjét mindenütt fogadták és leikarolták, ama 
lelkesedés, melylyel állam és társadalom ezen 
eszme megvalósításán fáradozik, elegendő ga- 
rancziát nyújtanak a nagy mű teljes sikerét 
illetőleg.« A közös külügyminiszter ezután kifejti 
azt. hogy a cs. és kir. konzulátusok közbenjá­
rása kétségkivül dokumentálni fogja a külföld 
.előtt azt a tényt, hogy az ezredéves országos 
kiállítást a magyar királyi kormány maga ren­
dezi. ami alkalmas arra, hogy a külföld érdek­
lődését és egyszermind bizalmát is felköltse. A 
miniszter ennélfogva felhívja a konzulátusokat, 
hogy saját hatáskörükben tegyenek meg min­
dent arra nézve, hogy a külföld figyelme e ha­
zafias és széles köröket érdeklő vállalatra terei­
tessék. A konzulátusok intézkedéseiről és köz­
benjárásuk sikeréről külön jelentést kér a kö­
zös külügyminiszter.
Nemzetközi vasúti értekezlet az Ezredéves 

kiállítás ügyében.
A niagy, kir. államvasutak igazgató-elnöke 

Ludvigh Gyula miniszteri tanácsos, igen érde­
kes meghívót intézett a külföldi vasutak igaz­
gatóságaihoz. Tekintettel az ezredéves országos 
kiállítás alkalmából várható nagy idegen forga­
lomra és a millenniumi ünnepségek érdekében 
f. é. deczember 4-ére nemzetközi értekezletre 
hívta meg a vasúti igazgatóságokat. Az értekez­
let helye Budapest lesz, czélja pedig 63 bél­
és külföldi vasúttal egyezségre jutni mérsékelt 
áru közvetlen menettérti jegyek kiadását illető­
leg. E menet ármérséklések 30%-kal vannak 
tervbe véve. A közvetlen menettérti jegyek ér­
vényessége osztrák és magyar vasutak állomá­
sairól 14, külföldi vasutak állomásairól pedig 
30 napra lenne megállapítandó. Ily jegyek 
1896. április 15»tői szeptember 30-ig lennének 
kiadandók. A Budapesten tartandó értekezleten 
ennek megfelelő külön nemzetközi díjszabást 
fognak megállapítani az érdekelt vasutak kép­
viselői, kik ez alkalmat felfogják használni a 
készülő kiállítás építkezéseinek és a székes-fővá­
ros nevezetességeinek megtekintésére is.

legolcsóbb ellátás a kiállítás alatt.
Az ezredéves kiállítás igazgatósága megindí­

totta a tárgyalásokat arra nézve, hogy a kiállítás 
tartama alatt a szállodai és magán lakásokon kívül 
elegendő olcsó lakás álljon a vidékről és a kül­
földről ide özönlő közönség rendelkezésére. A fő- 
^áros által az iskolákban létesítendő u. n. tömeges 
akásokon kívül, melyekben 30—35 kros éjjeli 
szállások lesznek kaphatók, az igazgatóság két 
■ranyban indít mozgalmat. Először nagy számú, 
mintegy ezer szübára terjedő napi 1 forintos laká- 
so at kivan vállalkozók által az e czélra rendelke- 
?esre álló középületekben berendeztetni, másodsor- 

a" barakkok építését vette tervbe s e czélra a 
®eg e elő helyet ki is szemelte. E barakkokban a 
’Zt‘geny földmives — és munkás nép számára 10 
/ r tisztességes éjjeli szállás lesz biztosítva főleg 

■neges kirándulások alkalmával. E mellett gondos-

kodik az igazgatóság arról is. hogy az ily kirán­
dulók a kiállítás területén olcsó és ízletes ebédet is 
kapjanak (három tál ételt 40 krért) s általában, 
hogy a kiállítás megtekintése és tanulmányozása a 
legszegényebb néposztály számára is lehetővé tétes­
sék. Ezért tervbe van véve végül a vasúti utazási 
dijak lehető mérséklése is. A kombinácziók ma úgy 
állanak, hogy például egy brassói munkásnak 
a kiállításra való felutazása, két napig itt való idő­
zése, és teljes ellátása, hat forintból kikerülne, mig 
a szegedi munkásnak ily kirándulás 3 forint­
jába kerülne. Ilyen irányban a kiállítás igazgatósága 
rendszeres programmot állapit meg s ez alapon 
az ország ni i n d e n községében mozgalmat fog 
indítani a kiállítás tömeges látogatása érdekében.

Nagyváradi iparügyek.
Értesítés és felhívás az iparos polgárokhoz!

A nagyváradi ipartestület ez időszerinti vagyo­
nának állapotáról s annak mimódon történt beszer­
zéséről óhajtunk az érdekelt iparos polgároknak 
ezen soraink által hű képet adni és felvilágosítás­
sal szolgálni.

Az 1890-ik évben állott a testületi vagyon 
készpénz tőkéből, mely helybeli pénz­

volt elhelyezve, hol a mérsékelt kama- 
egvébb jövedelemmel nem kecsegtetett, 

azt ingatlan vagyonba fektetve jöve­
tenni, megvásároltuk a nagyváradi ta- 

kert-ufezai Bucsányi-féle házat

ha eddig eltudtuk kerülni a végrehajtás foganatba 
vételét, miért ne tudnánk most, mikor már szemünk 
előtt áll a befizetett filléreink halmazából emelke­
dett két épület, »a mi házaink.«

Felsoroljuk még e helyütt azok neveit, kik a 
lefolyt héten az iparos menház felszerelésére szíve­
sek voltak adományaikkal járulni: Márton Péter 
5 frt 60 kr, Fekete Sámuel 4 szoba fogas 8 frt 
értékben, Kezdődy Gyula 1 nagy konyha asztal, 
egy nagy vágó asztal, 3 konyha szék 13 frt érték­
ben, Kreutz Ferenczné egy nagy tükör, egy ruha 
fogas 10 frt értékben, Grünvald Jenő egy nagy kapu 
vasalás 25 frt, Klein Vilmos 2 gyűjtő persely 3 frt, 
Janurik András 3 nagy karos lócza 25 frt értékben; 
fogadják érette elismerő hálás köszönetünket.

Nagyváradon, 1895. november hó 8-án.
Bertsey György, Jankovich János, 

ipartest, elnök. ipartest, jegyző.

15,200 frt 
intézeteknél 
tokon kívül 
elhatároztuk 
delmezőbbé
karékpénztártól a 
33,000 fi iért azon számítással, hogy azon épületben 
az ipartestület helyiséget nyerve azonkívül a többi 
helyiségei vendéglő, szálloda, kévéház és az iparos­
kor oly évibért biztosítottak, hogy a még szükség- 
lendő 17,800 frt vételár tartozási tőkét 10 év 
alatt letörleszthetjük, tervünk úgy az iparhatóság, 
valamint, a városi tanács által elfogadtatott és a 
kölcsön felvétel szives pártolások és ajánlatok foly­
tán kormányhatóságilag engedélyeztetett s ma az 
1890. november hó 1-én felvett 17.800 frt köl­
csön 1895. november hó 1-én egészen letörlesz­
tetett.

Bízva működésünk további jó sikerében egy 
iparos menház létesítését határoztuk el, elismerő 
köszönet Nagyvárad város közönsége törvényható­
sági bizottságának azon örökkéfenmaradó nagylelkű 
nemes elhatározásáért, hogy e czélra az újonnan 
kinyitott Felső-Pecze utczán 2352 □ méter telket 
ajándékozott az ipartestületnek.

Ezen az ajándékozott területen több jóakaró 
iparost pártoló polgárok hozzájárulásaival, különö­
sen Rimanóczy Kálmán építész urnák nagymérvű 
ajándéka anyagokban, és a felépítési ár rendkívüli 
olcsósága mellett az iparos menházat felépittetttk, s 
annak egy része november 1-től kezdve már kibé­
relve és lakva van a három lakás 940 frt évi bért 
jövedelmez ezenkívül még 2 segéd munkás szálló 
terem, egy iroda 2 nagy szoba az elaggott iparo­
sok lakásául, 1 gondnoki szoba, konyha és 2 ka­
mara áll az ipartestület rendelkezésére.

Ezen mint már említettük Rimanóczy Kálmán 
ur által épített, kifogástalannak talált hatalmas tö­
mör épület költségének fedezésére ismételten köl­
csön felvételére lettünk utalva, melyet, mint előbb 
kormányhatóságilag engedélyezve 20,000 frtban 
vettünk fel a nagyváradi takarékpénztárból 10 évre, 
mely összeg a kert-utezai már a l/,800 írtos tar­
tozástól egészben ment házra lett betáblázva.

A nagyváradi takarékpénztár igazgatósága még 
azon kedvezményről is szíveskedett Ígéretet, tenni, 
miszerint tekintve az ügy humanisztikus voltát ezen 
kölcsönt 20 éves kamat törlesztésre konvertálja.

A felsorollak szerint a nagyváradi ipartestület 
vagyona a mai napon áll egy 30,000 forint értékű 
minden teher nélkül álló menház, egy 20,000 frt 
értékű bérház és 481 frt 18 kr készpénzből.

Még megemlítendő, hogy a menház felszerelése 
részben °több jóakaró és e humanisztikus intézmény 
nemes czélját megértő iparos polgár adakozásaiból 
fedezve van, azonban a többi része még pénzbeli 
kiadást igényel.

Felkérjük eznttal az iparos polgárságot, hogy e 
szép eredményt tekintsék összérderaüknek, mert csak 
közös és egyesült erővel lehet nagyot alkotni, s hogy 
e művöket megtarthassák s időnként tovább fejleszt­
hessék, szükséges a folytonos pártolás, ebből folyó- 
lag ismételten kérjük mindazokat, kik a tagsági di­
jakkal hátrányban vannak, azokat ez év végéig szí­
veskedjenek befizetni, mert csak úgy lehet a felvál­
lalt kötelezettségnek eleget tenni, ha az arra szánt 
eszközök megadatnak, de másrészt azért is, hogy

Igazságszolgáltatás.
A »csodadoktor« a bíró előtt.

— Németh Sándor pere. —
A lapok már sokat írtak Németh Sán- 
volt gazdatisztről, ki a nagyváradi vasútidór 

állomás mellett egyik szőlőben betegeket fogad 
és gyógyít s kit a falusi nép az egész megyé­
ben a »csodadoktor« név alatt ismer.

Dr. D é v a y Zsigmond kismarjai körorvos, 
dr. Vári Szabó Béla. dr. Berkovits 
Miklós és dr. Rózsa Mór nagyváradi orvosok 
feljelentési tettek Németh Sándor ellen, 
hogy a törvénybe ütköző kuruzslást üz, továbbá 
gyógyszereket készít és azokat pénzért árulja. 
Ezen cselekmények által közegészség elleni ki­
hágást követ el.

Az ügyben tegnap tartotta meg a tárgya­
lást a nagyváradi kir. járásbíróságnál Farkas 
Gerő albiró.

Úgy Nagyváradról, mint a vidékről egész 
sereg tanú volt beidézve, akiket szintén gyógyí­
tott Németh Sándor.

A tárgyalás reggel fél 9 órakor vette kez­
detét.

A feljelentő 
vits Miklós, dr. 
Dévay Zsigmond 
nem jelent meg.

Németh Sándorral 
Fazekas Imre is jelen

A feljelentő orvosok kihallgatása.
Első sorban a följelentő orvosokat hall­

gatta ki Farkas Gerő albiró.
Dr. Váry Szabó Béla előadta, hogy Né­

meth Sándor anélkül, hogy orvosi oklevele 
volna, betegeket gyógyít, tehát kuruzslást követ 
el; a betegektől a kuruzslásért pénzt fogadott 
el. Ezenkívül hasonszenvi gyógyszereket készít 
és bocsát áruba, ami a törvénybe ütközik. Kéri 
megbüntetését.

Dr. Dévay Zsigmond igen erős kitétele­
ket használ előadásában Németh Sándorra egész 
kocsisor falusi ember várja naponként Némethet 
lakásánál, mig rákerül a sor. Kis-Marja köz­
ség egyharmad része Némelhnél kuruzsoltatja 
magát. Belsőleg is gyógyít, ami pedig veszélyes; 
a skarlátot vízzel gyógyítja s a járványról nem 
tett jelentést. Ezután dr. Dévay és Németh egy­
mással személyes feleselésbe egyeledtek, melyet 
a biró szakított félbe. Dr. Dévay végül Németh 
megbüntetését kérte.

Dr. Berkovits Miklós azzal vádolja 
Némethet, hogy Szabó Imre városi fütő láb­
szár fekélyét kúruzsolta s az orvosságért pénzt 
vett tőle. Egy Ízben ő (Dr. Berkovits) kérte a 
rendőrséget, hogy Németh gyógytárát foglalják 
le, azonban a rendőrség ezt nem tette.

Németh vallomása.
Ezután N é m e t h Sándor kihallgatására 

került a sor. Előadja, hogy hasonszenvi gyógy­
szerekkel már 25—27 éve sikeresen gyógyít. 
Segitett azokon a szegény szenvedőkön, akiken 
az orvosok már nem segítenek; de csakis ak­
kor. mikor már az orvosok lemondanak róla. 
A hasonszenvi gyógyítást az országban sokan 
űzik. Császári pátens van 1837-ből, melyben a 
hasonszenvi gyógyítás meg van engedve s ezt a 
király a 70-es években meg is erősítette. A pátenst 
azonban nem tudja felmutatni, se számát meg­
mondani.

orvosok közül dr. Berko- 
Váry 

voltak
Szabó Béla és dr. 
jelen; dr. Róz sa Mór

együtt ügyvédje dr. 
volt.
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A beidézett tanuk.

A tanuk kihallgatásánál arra fektette a 
bíró a fősulyt, hogy gyógyitotta-e őket Németh, 
milyen eredménynyel, kért-e érte fizetést; adott-e 
gyógyszert s mily árért. ,

Kozma Károlynét izomcsuzból gyógyi- . 
tóttá, a miért 5 frtot fizetett Némethnek.

Balogh Imrémé siketnéma leányát gyógyi- ' 
tá. A leány hibásan beszél most.

Még néhány tanút hallgatlak ki s a tár- i 
gyalást délutánra halasztották.

| 
Délután.

Délután 3 órakor folytatták a tanuk ki­
hallgatását.

Bőr S. földmives előadja, hogy a lábáról 
a hust a kórházban ledarabolták. 7 évig man­
kóval járt s Németh teljesen kigyógyitotta. 
Tanú felmutatja a mankót, melyet 7 évig hasz­
nált.

Szűcs Sándor b.-ujfalui tanító 10 évig 
volt beteg. Sokszor hallotta hírét Némethnek, 
de azt mondta mindig, hogy addig nem megy 
hozzá, mig okleveles orvosok lesznek. Végre 
mikor már látta, hogy az orvosok nem segíte­
nek, a kényszerűség Némethez vitte, aki ki is 
gyógyította. Most teljesen egészséges. Pénzt 
nem fogadott el tőle.

Bordós Lajos földmives! mellfájás és ál­
matlanságból, mikor az orvosok már nem se­
gíthettek baján, 1 hét alatt kigyógyitotta. Aján­
dékul 25 fő káposztát adott.

Erős Sándort tüdőgyulladásból gyógyí­
totta ki »rohamosan«. Pénzt nem fogadott el, 
de 2 ruczát vitt a felesége ajándékba.

Túr zó Lajos 12 éves fiát hosszú orvosi 
kísérletek után hasdaganatból kigyógyitotta, s 
most »fütyül. danol«. Csak a gyógyszerért fo­
gadott el 2 ízben 50—50 krt.

Bencze Józsefet vérhányás és mellbajból 
az orvosok nem tudták kigyógyitani, Németh 
kikurálta. Csak az orvosságért fogadott el több 
ízben összesen 1 frt 30 krt.

Lova d y Lajos fiát sem az orvosok, sem 
Németh nem tudta kigyógyitani. Orvosságért 35 
krt fizetett. Az orvosság se nem ártott, sem 
nem használt.

G y o r g y e v i t s Miklós feleségének orr- 
súlyét orvosok nem tudták gyógyítani, most 
Németh gyógyítja látható ercdinénynyel. Orvos­
ságért vett több ízben 10—15 krt.

S z ü c s Zsigmond egész teste ki volt me­
redve. A körorvos nem tudott segíteni, a Né­
meth orvossága teljesen helyre hozta. Nem fi­
zetett semmit.

Még nyolcz nagyváradi tanú kihallgatása 
volt hátra, de az idő előre haladván, Farkas 
Gerő biró a tárgyalás folytatását elnapolta.

MULATSÁG.
A »Nagyváradi Zenekedvelők Egyesületéi­

nek estélye. Jeleztük már, hogy a zenekedvelők 
egyesülete folyó hó 23-án tánczczal és fehérí­
téssel egybekötött zeneestélyt rendez. A most 
kibocsájtott meghívó pedig arról értesít bennün­
ket, hogy az estélyen házi ezredünk zenekara 
is közre működik, a mely körülmény kétségen 
kívül nagyban fogja emelni az úgyis élvezetes­
nek ígérkező mulatság sikerét.

A kibocsájtott meghívó a következő:

Meyhivó. A „Nagyváradi Zenekedvelők 
Egyesülete“ a csász. és kir. 37-ik gyalogezred 
zenekarának közreműködésével XVI-ik Zene-estélyét 
felterités mellett, tánczczal egybekötve 1895. no­
vember 23-án (szombaton), a „Zöldfa“ szálloda 
nagytermében rendezi, melyre az egyesület összes 
tagjai és a zene iránt érdeklődők tisztelettel meghi­
vatnak. Ezen estélyre az egyesületi tagok állandó 
és évi szabadjegyei érvényesek. Mindazok, kik nem 
tagjai az egyesületnek az estély alkalmával a pénz­
tárnál személyenkint 1 frt belépti díjért válthatnak 
jegyet. Az estély kezdete pontban 8 órakor.

Réz Mihály, egyesületi igazgató.

® REGENY-CSARNOK. 'CJ®

Fárbajhó's-
Regény.

Irta: Rostkevkz Arthur. — 4
(Folytatás.)

Kaposy nagyon vidám hangulatban volt, 
s kedélyesen élezelődött segédeivel: nem is sej­
tette, hogy egy óra múlva már nem lesz az élők 
között.

Mikor Kápolnai gróf kocsija közel ért, 
igy szólt a boldogult Enyves Gerő barátjához: 
— No, m a f ű b e h a r a p eg y i k ű n k , t u - 
d o m.

A segédek még nevetve mondták — Ugyan 
hova gondolsz?

Pedig ha tudták volna, hogy felük meny­
nyire sejtette a bekövetkezendőket, bezzeg nem 
úgy beszéltek volna!

A felek komoran tekintettek egymásra; Ká­
polnai gróf nagyon izgatott volt, szemmel lát­
hatólag remegett a keze mikor a pisztolyt fel­
emelte.

Miután a békítési kísérleteknek nem lett 
eredménye, a segédek kimérték a 25 lépés tá­
volságot,’megtöltötték a pisztolyokat, s átnyúj­
tották az ellenfeleknek.

Különös! — mikor, a segédek a kibékülésre 
szólitottak fel az ellenfeleket, a boldogult daczo- 
san mondta rá a nem-et, mig ellenfele olyan 
halkan ejtette ki, hogy kétszer is kellett a se­
gédeknek a szokásos kérdést hozzá intézni. 
Ezután a segédek visszavonultak, s azután meg- | 
adták a jelt —------------ |

A párbaj lefolyása. Néhány pillanatig i 
halotti csend uralkodott. Kaposy öt lépés | 
avance-zal előrelépett, s elsütötte pisztolyát, ■ 
de golyója nem talált. •

K á p o 1 n a y gróf a levegőbe lőtt. [
A segédek újra megtöltötték a pisztolyokat, i 

s visszavonultak. |
Most két lövés rázkódtatta meg egyszerre ' 

a levegőt, melybe elveszett a sebesült kiáltása.. I
A mint a füst eloszlott, a segédek és or- i 

vosok elősiettek. |
Iszonyú kép tárult szemük elé. A gróf j 

még helyén állt, s kezében szorongatta a füs- j 
tölgő pisztolyt, s mereven nézett haldokló j 
ellenfelére, kinek arcza a borzasztó haláltusé- i 
ban eltorzult. i

A segédek fölemelték a sebesültet, ki már ; 
alig rebeghetett el néhány, érthetetlen szót. A j 
gyilkos golyó átfúrta a legnemesebb szivet, | 
mely már többé nem dobog ideális- hazafias ; 
czélokért.

Az elhuny! családja. A segédek kímélete- j 
sen értesítették a boldogult nejét és rokonait a I 
váratlan szerencsétlenségről. Elgondolhatjuk, hogy 
mily hatást keltett az iszonyú katasztrófa az 
özvegy szivében. Háborúit az élettelen hullára 
és elájult, s a fájdalom annyira hatott idegeire, 
hogy az orvosok új szerencsétlenségtől tartanak, j

A buldogultat még egy árva fiúcska siratja, | 
ki a legnemesebb atyát vesztette el benne. i 

Az özvegyhez részvétiratokat intéztek vá­
rosunk kitűnőségei, az egyletek és társulatok. 
Az egész város gyászolja hű polgárát, kinek 
gyászos sorsa általános megdöbbenést keltett. 
Az izgatottság nőttön nő, s az elkeseredtség 
az ellen fél ellen oly mérvű, hogy a rendőrség­
nek kellett közbelépni több alkalommal, nehogy 
a tömeg a tiszteket tettleg bántalmazza.

— Ez nem igaz! — kiáltott közbe a fő­
jegyző.

— En úgy vagyok értesülve a legmegbíz­
hatóbb forrásból.

—- Ugyan ki az a megbízható forrás?
— A szerkesztőm. Ö igy mondta és én 

úgy írom meg. Punktum!
— Akkor hivatalosan fogom megczáfolni!
— Azt megteheti főjegyző úr, ha akarja; 

mi kiadjuk a czáfolatot is.
— Ez volt az egész? — kérdé egy pufók 

képű úr.
— Oh! korántsem. Meg kell inég intervie- 

volnomanap folyamán a két bérkocsist; való­
színűleg érdekes részleteket tudhatok meg tőlük. 
Négy kolumna lesz körülbelül e tudósítás; tu­
dom még ilyen nem jelent meg a lapunkban.

Úgy entre nous szólva — uraim, pompás

kis thema ez az uborkaszezonban, mikor u-vanr 
egy vedlett hirt se kaphatunk olló nélkül/mert 
e kánikulai melegben alszik az e«ész vil'... - 
nem történik se rablas, se gyilkosság, de méc 
egyszerű verekedés sem, s hiábavaló á szegény 
riporter ébersége, hogy a nagy közönség szen- 
zácziót hajhászó vágyát kielégítse, mert még 
az aljas betörők sem mutatkoznak a városban 
hanem falun vannak üdülni, s ott élvezik a 
télen szerzett fáradság gyümölcseit. Én. a sze­
gény, riporter pedig v riaszthatok a világ békés 
álmai felett. A czápajárás elmúlt, a panorámás 
elszökött majma megkerült, a hadgyakorlat le­
folyt, Faluba, a világhírű léghajós még nem ér­
kezett meg; a czirkuszról sem lehet már semmi 
újat írni, mert mindig ugyanazt adják, torzszü­
lött még nem született meg1 a vándor czigányok 
elkerülik városunkat, csakhogy ezzel is boszant- 
sanak! — — No de ez a kis párbaj kihúzta a 
sárból hírrovatunk elakadt szekerét, s a szer­
kesztőmet olyan pokoli kedvre hangolta, hogy 
minden pumpolási szándékom nélkül, öt forint 
előleget adott, ez pedig jó jel, nagyon jó jel! 
. . No de most ajánlom magamat uraim, s be­
cses pártfogásukba hírlapírói mivoltomat. Me­
gyek a redakezióba, nyakon legyintvén egvben 
a nyomdászgyereket figyelmeztetésképpen, ne­
hogy sok hibát csináljon a szedésben, igy sok 
bajom legyen a korekturával, mert nem loptam 
ám a szemet! (Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Az eszéki diszpolgárság.

Budapest, nov. 9. (Saját tud. távir.> 
Eszék város küldöttsége ma délben tisz­
telgett Bánffy Dezső báró miniszterelnök­
nél. átnyújtotta néki a város díszpolgári 
oklevelét. A küldöttséget Josipovich Imre 
horvát miniszter képviseletében vezette 
Bánffy Dezső elé. a ki lekötelező szíves­
séggel fogadta. Bánffy válaszában hang­
súlyozza, hogy ez a kitüntetés ismét 
fele az össze tartóz an dós ág érze­
tének, melyet a magyarok és horvátok 
táplálnak s amely újabb bizonyítéka an­
nak, hogy a zágrábi gyermekcsinynek 
csak sporadikus jelenségek, amelyek szt. 
István koronájának békéjét nem fenye­
getik.

A czár, mint keresztapa.
Budapest, nov. 9. (Saj. tud. táv.) 

Szkófiában elterjedt és komolyan tartják 
a hírét annak, hogy Ferdinánd fejedelem 
külön követet küld Petervárra. hogy a 
czárt januárra Boris keresztapjának fel­
kérje.

Számiizutt nagy vezér.
Budapest, nov. 9. (Saj. tud. táv.) 

Konstantinápolyból távirják, hogy Khia- 
mil megbukott nagyvezért a szultán 
száműzte Aleppoba. Csak orvosi bizo- 
nyitványnyal maradhatott Konstantiná­
polyban.

A zágrábi zászló affaire.
Budapest, nov. 9. (Saját tud. táv.) 

Zágrábból távirják: A diákok ügyében a 
vizsgálatot befejezték. Tárgyalást, ha a 
vád alá helyezés ellen nem adnak be fel- 
lebezést, az 56 vádlott ellen nov. 11-én 
kezdődik. Vád a nemzetiségek közti el­
lenségeskedésre való felbujfásról szól, a 
mire a btk. 3—6 havi szigorú büntetést 
büntetést mér.

Merénylet a vonat ellen.
Budapest, nov. 9. (Saját tud. .táv.) 

Madridból távirják, hogy a Kubai felkely 
a taguai vasút ellen merényletet köve_- 
tek el. Egy másik vonatot a merény o 
feltartóztattak.
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VA..afok érkezési és indulási ideje 
' 0 I#.9.5. október 1-tííl.

j;rkczik ■
.„ól 2-18. ßudape»1-® . ,,.i2148, <10, J*-
•rról 2-lWi 10*44, 

Kín7 8 W. 8381 
Wdről 830, 9'32, 5'30. 

Aradról 9 82' öl 11'05 
VMkóh-Belényesrol 110a, 
eí-kótrói 10-05, 8 00 
Jmihályfaivárol 810,0-14

á fekete szá-----

Közgazdaság.
4 budapesti termény-tőzsde forgalma

1895. november 8.
Budapest, november 8. I. Készáruüzlet Búzát ma 

■L Hon kínáltak, a vételkedv kedvező volt és szilárd 
n’-r3^t mellett 30.000 q. hazai búza kelt el 2>/a-5 krral 
irMI .,|>b árakon vásároltak.,nagT ^vidéki 150 q. 81 k 7.05 frton

upren búzákból szerb búza /b k. 5.7o frt.
Rozs irányzata emelkedett, ára 6.406.40 frt.
Tcnseri és árpa irányzata nyugodt es csekély forgalmú 
K irányzata szilárd. Elkelt 100 q. 6.25 frton.

Mai hivatalos jegyzék effektiv árukban.

Indul:
Budapest felé 2’14, 8.33, 

11-37, 11 10, 222.
Kolozsvár felé 2-20,7-15, 

2-0«, 3 58, 12 05.
Szeged felé 4'25, 7-30, 

10'20.
Arail felé 4'25.
Belényes-Vaskóh felé 4-25,

Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40. 
Ermihályfalva felé 6'45.4'35,

:ámok az éjjeli időt jelentik.

NYILTTER.
Alulírott állami tan ilók épezdé t végzett, 

okleveles tanítónő tudomására hozom a mé­
lyen tisztelt szülőknek, hogy a »SEHEH JOZEFA« 
halálával megszűnt óvoda helyett egy

magán-óvodát nyitottam.
Felkérem tehát mindazon igen tisztelt szü­

lőket, kik gyermekeiket beadni óhajtják, hogy 
azokat nálam Apolló-utcza 716—22. számú 
lakásomon beíratni szíveskedjenek.

Magamat becses bizalmukba ajánlva
maradok tisztelettel

Glück Marianna,
Bazár Gvözőné.

BANKIRODA

lUP*"' Azon kis- és nagybirtokosok, háztulaj­
donosok, vagy egyéb fekvőségek birtokosai, kik 
4%-os kölcsönt törlesztésre óhajtanak felvenni, 
forduljanak L<5viii{jer J. János irodájához 
(Nagyvárad. Kapuczinus-utcza 68, Stépán-ház); 
ugyanaz értesíti a t. közönséget, hogy a köl­
csönök 390 forinttól kezdve bármely összegig 
vehetők fel. Minden a bank szakmába vágó 
tárgyak nálam kaphatók. (288) 0—2

Bánsági
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a készletek apadó-

tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag.
Meidinger és egyéb töltökálybák fűtésére legalkalmasabb a gáz-eoaks, 

mert a nehezebb és ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks) sokkal nehe­
zebben gyűl meg.

A coaks ára nálunk 2 frt métermázsánként.
Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor méter- 

mázsánként 14 kr fuvardíjért házhoz szállítjuk a város 
belterületén.

Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a eoaks vásárlásánál a 
mennyiben ha egyszerre legalább 250 kilót rendelnek meg, akkor 
nekik fuvarbért nem számítunk.

Nagyvárad, 1895. októberben.
NAGYVÁRADI LEGSZESZ-GYAR s

Az igazgatóság.(375) 8-12

II. Hiitárirtőiizlet. Amerikában 
ta vannak, a miért */, centes árjavulást jelentett 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 3-4 krral javultak.

Előfordult kötések: búza őszre 6.30—b.34 frt, 
rozs őszre 6.18-6.25 frt. tengeri 1896. máj.—júniusra 
457-4.59 frton, zab őszre 5.96-5.98 frt, káposzta-repeze 
szeptemberre 10.97-—11'05 forinton.

Zárlatkor maradtak: búza őszre 7.33—7.34 frt, búza 
tavaszra 7.01—7.00 frt, rozs őszre 6.10—6.12 frt. rozs 
tavaszra 6.24—6.43 frt. tengeri októberre—novemberre 
6.60—6.75 frt, tengeri 1896. május—júniusra 4.57—4.59 
frt, zab őszre 5.75—5.77 frt, zab tavaszra 6. 6.01 frt,
káposzlarepcze szeptemberre 9.50—9.55 frt, káposzta- 
repeze augusztus—szeptemberre 11.—-—11.05 frt.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, nov. 8 Készlet: 18.794 djb. Urasági 

öreg nehéz I. rendű: 56—57 kr.; közép54—5/ — 
kr.; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54—55 kr.; 
fiatal könnyű 00—(X) kr: Szerbiai nehéz 53—54 kr.; 
közép 53—54 kr; könnyű 00 -00 kr.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdé i 1895. november 9-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 
Magyar koronajáradék — — — - — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/,0/» * —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2l/a% ~ ~~
■Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-1» >1 — 
Magyar földlehermentesitési kötvény 4“/, — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
fiorvát-szlavon földlehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papirban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —

osztr. államsorsjegyek — — — —
Osztrák-magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 
év frankos arany (Napoleond’or) — — —
Nemet birodalmi márka — _ — — —
London vista — — — — — — — —
Paris vista _  _  _  _  _  _  — —
20 márkás arany — — — — — — —

119 75 
98.75

123.75 
101.75 
121.-

97.50
100.25

97.75 
159.— 
142.—
99.—
99.25

120.- 
100.— 
151.—

1040.— 
442.— 
368.— 
356.50 
958.—

59.—
120.75

478.7 >/a
11.80

Szerkesztői üzenet.
.. k—J Sándor urnák Nagyváradon. Beküldött tár-
Jít bevall volna, de arra az alkalomra böse- 

«esen el voltunk látva. A két ez irányú dolgozatnak, 
vniV v közöltünk, igen természetes előjoga

Ennélfogva mást kérünk.

A kőbányai
KIRÁLYSÖRFŐZÖ

részvénytársaság
tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy sör gyármtmányainak elárusitását meg­

kezdte és azokat:

Ászok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör
elnevezéssel hordókba« és palaczkokban hozza forgalomba.

Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve. ==—

Virágcsarnok-áthelyezés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására jut­

tatni ho2V fiz év óta Fő-utcza, Karaguj-féle házban fönnállóit Idilli. id-'tjJ .virágcsarnokomat
a mai napon

Béiiier-tér, Griinvahl-félC' házba
helyeztem át és a legújabb Ízlés szerint, fővárosi mintára rendeztem be

A midőn a nagyérdemű közönséget az eddigi elismert pontos, ízléses 
és jutányos kiszolgálásról biztosítom, van szerencsém jelezni, hogy levelezési 
és sürgönv-czimem az ’íj helyiségbe is csak > Jelinek, (rNagr;ár±’íarad-Kérve a nagyérdemű közönség további szives paitlogasat, vagyok

287 3—3
teljes tisztelettel

JELINEK FERENCZ
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DR HEIMAN JÓZSEF
fogorvos

lakik: november 1-től
Fő-utcza, gróf Bethlen-ház, a volt kaszinó 

helyiségében, az

apáczák zárdájával szemben.
(285) 6—6

NOVOTNY

Fröhlich József
MÉZ- ÉS VIASZÄHU-t'ZLETE

NAGYVÁRADON.
Ajánlom a Főt. kath. 

Plébános urak b. ügyei­
mébe kitűnő minőségben 
és az egyház rendeletéi 
szerint valódi tiszta 
méhviaszból készített 
templomi és egyéb viasz­
gyertyáimat.

*
*

o ö

*

*

Alapittatott 1835.
Elsőrendű valódi tiszta oltár-méhviaszgyertya 1 kgr.

3 frt.
Elsőrendű husvétl-méhviaszgyertya 1 kgr. 2 frt 60 kr. 
Sárga oltár-méhviaszgyertya, a nagyheti egyházi 

szertartáshoz és gyászistentisztele­
tekhez 1 kgr. 2 frt 20 kr.

Másodrendű méhviaszgyertya 1 kgr. 2 frt.
Müviaszgyertya 1 kgr. 1 frt 60 kr.
Gyújtó viaszgyertya, nem csepegtet, 1 db 10 kr.,

1 kgr. 2 frt.
Finom tömjén 1 kgr. 1 frt 20 kr.

Részletes árjegyzékkel kívánatra — 
bérmentve szolgálok. — Bármely fajta 
viaszgyertyámat, 5 klgramm mennyiségtől 
kezdve, bármely postaállomásra díjmen­
tesen csomagolva, bérmentve szállítom.

Czégem számos előkelő kitüntetéssel 
és elismerő-levéllel rendelkezik.

Teljes tisztelettel
<«) 0-2» FRÖHLICH JÓZSEF.

Egy ügyes fiú tanulóul fölvétetik.

*

*

*

............................. ......*

„STAR“
életbiztosító társaság, London.

Alapittatott 1843-ik évben. 
Érvényben levő biztosítások: Biztosítási alap:

348.162,500 korona. 89.439.114 korona.
Az 1894-ik évben az utolsó öt évi idő­

szakra nyeremény-osztalék fejében a biztosított 
felek közt

12.800,700 korona
osztatott szét.

Bármely módozat szerinti életbiztosításokat 
legolcsóbb dijak és legkedvezőbb feltételek mel­
lett felvesz és felvilágosítással készségesen szolgál

A magyarországi vezérigazgatóság
BUDAPEST, TERÉZ-KÖRUT 28.

ORMOS FELIX, vezérigazgató.
Referencziát ad: A pesti magyar kereskedelmi bank
(230) 6—10 Főtigynökség Nagyváradon ;

ERBER IMRE urnái.

harang- és érezöntődéje
ANTAI

§■

*

->

ajánlja magát a t. ez. közönségnek és községeknek minden 
nagyságú harangok újra, illetőleg uj harangok és egész harang- 
zatok előre meghatározott hangok utáni elkészítésére, újabb 
modorra szerelve, több évi jótállás mellen, vertvas koronákkal, 
úgy, hogy az igy felszerelt, harangokat könnyen és többször 
lehet fordítani, miáltal a harang a megrepedéstől megóvatik.

Különösen ajánlja az általa feltalált

többször kitüntetett, átlyukasztott szabadalmazott

harangjait, «* -
melyeknek hangosabb, tartósabb és mélyebb hangjuk van és 
igy egy 200 kgrmos egy ily 260 kgrmu haranggal egyenlő. —

,C:

X'
A 

''*■

Ajánlom továbbá régi harangok vertvas koronával való felszereléséi, vertvas harang­
állványokat, minden nagyságú óraharangokat. — 300 kgr. és azon aluli harangok mindig 

raktáron vannak.

Költségvetésekkel és képes árlapokkal díjmentesen és ingyen szolgálok

NOVOTNY ANTAL, Temesvár. Gyál'VálOS.

<•-4

lAí

, Jl . U . -r~;—--------------- i'^T'i^riirm^|T^Bt.Biiriii iiLiiiB^iMiMiiMi^wMwiiriiiiii^.___ -■■'J1» . r

Ezen hajszesz a fejbőrre erősi- 
tőleg és üditőleg hat, megakadá-

kihullását, mi által diÍHfjaz<ln||
Ini jn övést eredményez.

írt előleges beküldése ellen 4 üvegl űO kr. — 
bérmentesen küldetik.

hogy feje későbbi években hirde- 
lési czélokra használtassák, a 

haja ápolásához

Dr, Heufel-féle hajszeszt

által oly regen cl van csulitvu es csuk most tudta “j", ™,X 
könnyen és hamar segíthetett volna azon, az ál.ac 

es kedveit
Vértes gyógysz. Lugosi arczken 

által.
Ezen arczkenőcs a legjobb szer a májfoltob. ’
pattanások, úgymint minden má« borti»»* 

távolítására. .
1 adag 60 kr., 1 frt és 2 frt. — 2 frt 20 kr. ele 4> 

ellen 1 nagy vagy 2 kisebb adag bérmentosen^

Nézzen naegj
vagy más hölgyeket, kik a

Sziczilini liajifjUóf 
használják, és találni fogja, hogy az 
ez á’tai visszaszerzett hajf /in, eredeti 
hajszínünktől nem külömhőztethető 

meg.

^111

atkák, 
>-

eküldcse 
étik.

ártalmas szereket, nem technikai 
festőszer, hanem a legegyszerűbb 
módon, naponta csak egyszeri hasz­
nálása által adja vissza az Ősz 
hajnak eredeti hzínet, anélkül, 
hogy a bőrön vagy fehérneműn pecsétet hagyna hátra, vagy a

haj mosásánál szint hagyna.
Egy üveg 2 frt. — 3 üveg hat forint előleges beküldése ellen 
bérnu ntve küldetnek. — Megrendelésnél kéretik a haj eredeti 

Rzinét meftiidni.
1 adag pontúdé epldcrmale. a mely a hajnak eredeti

Karja.

1-íííetje» snakiill leggyorsabban és legbiztosabban nyerhető

Dr. Heuffel-féle bajusznövesztö-pomádéval.
Ezen teljesen ártalmatlan szerekből készült
riividebb idő alatt, még 18 eves ifjak is, „jönjöi II bajuszt 

és dús HznkAllt nyernek.
adag 1 frt 25 kr., egy egész adag 2 frt. — 2 frt 61o!l'geS 

beküldése ellen 1 egesz adag Pormentesen küldetik.

Kanható gyógyszertárakban és illatszereszeknél.
RaktárN.UIWÚ radon: Xylry kyörgy gyogyszi Ho­niban." hol azon ki kaphatók a .SAS. »> «

gyógyszerei, u. m.:dr. Ileufel-fele Uyom<>r<-«Hentzlu : JiJCU 
fjlo várt inait Hó taM.ro.kt •«!<•<• <•« < ’tfX .*
veget, t AntlbeOn: fürdői kW#.».«*« stb. A hol nincsen raktáron, megun
dőlendő egyenesen a készítőtől:

Vértes Lajos „SAS“ gyógyszertára, 
Ll 2<i. sz.(217) 6—26

Fentnevezett czikkek csak akkor valódiak, ha az oldalt nyomtatott védjegyei varnak ellátva.

»

OYÓOTTA&

l V «o»o X. . j
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csomagot küldeni szíveskedjék.
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orvos.
12-én.

ki ezen labdacsokat egyszer használa, meg

p. 
-i

Nagymélt. magy. kir. keresk. ministerium által szabadalmazott

„COLUMBUS“
a világ I89tökél8tesebb KÁVÉ-PÖRKÖLÖJE borszeszfütéssel, különös előnyei a pörkölés ellenőrzése.

Bihar megye egyedüli főraktára

NÁDOR L. és TARSA-nál
AA« YVÁÍiA1>. ZÖ LDF A-UTCZ A

zum goldenen Reichsapfel4’.
Vértisztitó labdacsok, ezelőtt átalános labdacsok neve alatt: ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik be­

tegség. melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok átalános elterjedésnek örvendenek es alig van 
család, fabdácsórház?sz7rül'1ajánlt,atnak és ajánltattak mindeu oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek:

r v nv,ih-iink ktfilik't vórlolubisok arunvér béltétlcnség s hasonló betegségeknél. Xértisztitó tulajdonságuknál lógva kitűnő hatással vannak vérözeoénystg 
-urst i, ff">• • *<-»»**
saDDOl eicuo DdjOM . j ,-------_^nek de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetok. , r

.......«vjok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytan hozzánk intézték:
'néhányat' ernlitmik ^zón''inegjVgyiéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használa, meg vagyok győződve, hogy azokat tovább lógja

Amerikai köszvénykenöcs, jobb szer, minden köszvényes 
és csuzos bajok, u, m.: gerincz-agy-bántalom, tagszaggatás, ischias, migraine, ideges 
fogfájás-, fülsznggatás stb. stb. ellen.

Tannochinin haj kenőcs óta valamennyi hajnövesztő szer ' 
között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállítóit nagy szelen-

sem okozzák és; ennek folytán még(a leggyengébb%gyének. de még gyermekek által is minden, aggodalom nélkül bevehető!^ 
A számtalan hálairatból, melyet e labdacs« 

ezen helyen csakis i 
ajánlani.

Tekintetes Ur!
Alulirt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztitó labdacsaiból 

- ......... Neureitcr Ignácz,
Hrasche, Fiödnik mellett. 1887. szept.

az Ön labdacsai kezeim közé kerüllek, melyeknek 
;yermekágyban meghűltem oly annyira, hogy semmi 

’ ' bizonyára már a holtak közt volnék,

Tekintetes Ur!
Isten akarata volt, hogy 

hatását ezennel megírom: Én L._ 
munkát sem voltam többé képes végezni és . 
ha az On csodálatra méltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az Isten 
áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van. hogy ezen labdacsok engem is 
tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük yisszanveie- 
sere segítségül szolgáltak. Kmfic Teréz.

Bécs-Üjhely, 1887. november 9-én.
Mélyen tisztelt Ur!

A legforróbb köszénetemet mondom ezennel, Önnek 60 evés nagynéném 
nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórságban, mai­
életét is megunta, melyről egyébként lé is mondott, midőn véletlenül egy dobozt 
kapott az Ön kitűnő vértiszlitó labdacsaiból s azoknak állandó használata folyton 
tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

legmelegebben 
ezennel felha- 

Hahn Ignácz.

Eichengraberamt. Gföhl mellett, 1889. márczius 2.-én.
Tekintetes Ur!

Alulírott ismételten kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labda­
csaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok 
értéke felett és azok, a hol csak alkalmam nyílik. a szenvedőknek ' —.......™"
fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerinti használatára Ont 
Wmazom. Teljes tisztelettel

T, Ur! Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1886, okt. 8-án.
Felkérem, miszerint az Ön vértisztitó labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal 

wldeni szíveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy 
gyomorbajból, mely engem öl éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsok 
Otíliám sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, 
«gyök tisztelettel Zwickl Anna.

. .Ezen vértisztitó labdacsok csakis a l’serliofter J.-féle az arany birodalmi 
almahoz« czimzett gyógyszertárában. Becsben I., Singerstrasse lo. sz. a. ke- 
sz'ltotnek valódi minőségben, s c"V 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ará 21

Egy csomag, melyben 6 doboz, tartalmaztatik. 1 frt 05 krba kerül; bermentetlen 
üwteli küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Imii, összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalvánnyal eszkozol- 
bérmentes küldéssel együtt; 1 csomag 1 frt 15 kr., 2 csomag 2 Irt 30 kr.,

9 ft’, 3 frt 40 kr- 4 Csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 
| trt 20 krba kerül.

félókk NB- Nagy elterjedettségük következtében ezen labdacsok a legktllon- 
p?,b !'evck és alakok alatt utánoztatnak; ennek következteben kéretik csakis 
diaknTr J ‘féle vértisztitó labdacsokat kövteleni és csakis azok tekinthetők valo- 
és - \ ""'’yeknek használati utasítása a Pserbofer .1. névaláírással fekete szmben 
_ nnnden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellalva.-^j
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sebes-

tnrvaCT Stendel tanártól. Ütés és szúrás által 
XllcllílIiUO LdpdoZi sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukacz, 
vagy gyiiladt-imdl, vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lón kipróbálva 1 tégely 
50 kr. Bérmentve 75 kr.

Pserliofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és min­
den idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 kö- 

65 kr.

átalánosan ismert kitűnő házi-szer, hurut, rekedtség, gör- 
köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 krajcz.ár. 2 üveg

Fagybalzsam
csöggél 40 kr. Bérmentve

Utifünedv, eJL
bementve 1' forint 50 krajczár.

Flof accvartn’/iíj (PráSai cköPPek)’ megrontott gyomor rossz emésztés, 
£iÍUL“CDOZC11VZ,1<1 és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi szer. 
1 üvegcsével 22- kr., 12 üvög 2 frt.

Átalános tisztító-só
m.: főfájás,

Bulrich A. W.-töl. Kitűnő házi szer a
1 rössz emésztés- minden következményei u. 

szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen 1 cso- 
frt.

Angol csodabalzsam, krajczär’ kis üveg 12

Por a lábizadás ellen. s az által képződő kellemetlen szagot, 
épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 
kr. Bérmentve 75 kr.

n,,]....» kitűnő szer. golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, bér-Golyva-balzsam,’ mentes küldéssel 65 krajczár.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes 
bel- és külföldi gyógszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben 
netán nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. — . Postai megrendelések a 
a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénz előre beküldetik: nagyobb megrendelé­
sek'’utánvéttel küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha 
az összeg előre beérkezik, mely esetben a posta költségek sokkal mérseKeiteooeK.

(273)- 4—12
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SOUKENIK JÁNOS
SZEGEDEN oiíííona-épit«»
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SZEGEDEN
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Lakása:

Belváros, Boldogasszony sugár-ut 25.
Van szerencsém becses tudomá­

sára hozni úgy a Fötisztelendő 
Lelkész uraknak, mint az egyházi 
Elöljáróságoknak és a nagyérdemű 
kösönségnek, hogy a legújabb igények 
szerint berendezett gyár-telepemet 
Aradról a magyar alföld metropoliszába

(228) 10-20 szegedre 
helyeztem át. melynek környékén 
ez idő szerint gyáramon kívül 
más hason rendeltetésű ipartelep 
nem létezik, hogy igy a rnagya' 
közönség igényeit annál sikeresebben 
kielégíthessem.

Miután a legjelesebb hazai és 
külföldi gyárakban az orgona-épités 
titkait minden irányban elsajátítottam, 
képes vagyok e téren a legválaszté­
kosabb igényeket is kielégíteni. Minél­
fogva elvállalok UJ ORGONÁK 
ÉPÍTÉSÉT bárminő alakban és 
nagyságban jutányos árak mellett a »8

Gyára:
Belváros, Boldogasszony sugár-ut 25,
legújabb és legpraktikusabb rendszer 
szerint. Ugyszinte régi orgonák 
átépítését és javítást a jótállás 
mellett. Továbbá orgonák és zon­
gorák hangolását, évi gondozását 
és jó karban tartását, valamint 
harmoniumok előállítását stb.

Uj harmoniumokat kellemes 
erőteljes hanggal és tartós szer­
kezettel 75 írttól kezdve számítok.

Elvállalok végre templomi berende­
zéseket, úgy mint oltárok, szószékek, 
gyóntató-székek, keresztelő kutak és padok 
stb. készítését a legjutányosabb árak 
mellett művészi kivitelben,

Mindennemű megrendelést gyor- 
pontosan és lelkiismeretesen 

teljesítek Mély tisztelettel

Soukenik János

Hirdetmény.
A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása deczember 6-án kezdődik és deczember 1-i-éig tart.
Az első osztályban ki nem húzott osztíilysorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges megújítása, minden további jogok 

elvesztésének terhe mellett, november 26-ig eszkózlendő, es pedig kizárólag a sorsjegyeken jelzett elárusítónál.
Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyerlek, a második húzásban résztvesznek anélkül, hogy ezek 

megújításának szüksége fennforogna.
Vételsorsjegyek — a mig a készlet tart — és pedig: egy egész sorsjegy 80 koronáért, egy tized sorsjegy 8 koronáért 

és egy huszad sorsjegy 4- koronáért az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szol­
gálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én. , ,
Magyar Osztály sorsjáték Igazgatósága.

Egy Millió
1.000,000 korona nyerhető a legszererencsésobb esetben

Magyar osztálysorsjátékon
melynek

nagy nyereményhúzása
1895. deczcniber 6—14-ig ejtetik meg.

Vétel-sorsjegyek:
1 egész 40 frt 1 tized 4 frt
1 fél 20 ,, 1 huszad 2 ,,

Biz.toi.HHK okáért kér™. „ HonsJfgjck küldését ajánlott levélben kérni. ajánlóit levél port..,a 
fejében 15 kr.. nyereményje.gy.ékért 10 kr., összesen 25 kr. fizetendő.

Ajánlja és szétkilldi postautalvány ellenében vagy 
utánvéttel is.

Heintz e K á r oly
_ főc,árusí6 Sürgöny-czim: Lottohcintze Budapest.

Wr Hogy a tisztelt közönség különböző szánni több sorsjegy birtokában nagyobb nyerernénykilátásokhoz jusson. — öt vagy enne 
több sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő számokat állítok össze tetszés szerinti 
«gesz, fel, tized és huszad sorsjegyekből — a fenti árakon. —IgQ 287 2-3

N y er eiiiények

21499 nyeremény 4.332.000 korona

1 jutalom á 600000 korona 600000 korona
1 nyeremény á 400000 B 400000 B

■i u á 200000 B 200000 B1
B á 100000 B 100000 1!

1 B á 50000 B 50000 B

2 B á 20000 B 40000 B9
B á 15000 B 30000 B

4 B á 10000 H 40000 B

10 B á 8000 B 80000 B

27 B á 6000 B 162000 n

100 B á 2000 B 200000 B

200 B á 1000 B 200000 B

1150 B á 200 B 230000 B

20000 b á 100 B 2000000 11

BUDAPEST, 
Szervita-tér 3. szám.

Szent 1-ászló-n v < n da-részvénytársaság Nagyváradon.


